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  ل اولـصـهای ف رینـمـت

 ت ذهـنـیمـحـاسـبـا

 در حد امکان سعی کنید مسایل را به صورت ذهنی پاسخ دهید. 

 صورت ذهنی محاسبه کنید.ه ب 2,را در       151,1    -   41   -   022    -  11حاصل ضرب های  -1

            0،2,2   =     

 
    =   

 
   ×14                                   42،222    =      

 
    =   

 
   ×022                      

            4،722   =     

 
    =   

 
   ×41                                   70،,22   =       

 
    =   

 
   ×4،1,1                                    

 صورت ذهنی محاسبه کنید.ه ب 0,2را در      1157,0  -  4,2   -  270  -  88حاصل ضرب های  -0

       00،222  =      

 
    =     

 
   ×,,  =0,2  ×,,                014،222  =       

 
    =     

 
   ×270  =0,2  ×270 

     ,2،7,2  =       

 
    =     

 
   ×4,2  =0,2  ×4,2            4،1,,،222  =          

 
    =     

 
   ×41،7,0  =0,2  ×41،7,0 

 

 صورت ذهنی پاسخ دهید.ه های زیر را ب حاصل ضرب -4

   =12 ×125222           =142  ×15422                  =172 ×17          =15822  ×15822  

414،222  =4،222  ×414   
      

        

       
   =4،222 ( ×42   × 42)  =42 ×42،222    

412،222  =4،222  ×169   
     

     

     
   =4،222 ( ×44    ×44 =  )442  ×4،422 

0،,22  =42  × 0,2     
      

        

       
   =42 ( ×47  ×47)  =472  ×47 

401،222  =4،222  × 401     
      

        

       
  = 42،222 ( ×4,   ×4,)  =4،,22  ×4،,22 

 

 صورت ذهنی پاسخ دهید.ه های زیر را ب حاصل ضرب -1

   =15,22 ×1,25222           =4,2  ×4,                  =2, ×25,22      =1,5222  ×1,5222  

00,،222،222 =4،222،222  ×      
  (   )   
  =4،222،222 ( ×4,  ×4,= )42،222 ×422  ( ×4, ×4,              ) 

40،0,2 =42 ×       
  (   )    

   =42  ( ×4, ×4,    ) 

220،,22 =422  ×      
  (   )    
  =422 ( ×2, ×2,              ) 

1،00,،222،222  =4،222،222  ×         
  (   )    
  =4،222،222 ( ×1,  ×1,= )4،222 ×4،222  ( ×1, ×1,              ) 

 

 ( تقسیم نموده پاسخ را به روش ذهنی بدست آورید.,اعداد داده شده را بر پنج  ) -,

       44،,22            

  
 = 

       

  
 =    =  

      

 
      17،,22 

       

  
  =  

     

  
 = 401     =     

 
    0،22,              

   174 ==  
      

  
  =  

     

  
       

 
               0،4,,      

  
  =  

   

  
  = 36      =   

 
         4,2       



 زیرمانلو حمدزادهم  ریاضیات امور مالی         پاسخ نامه                     استان آذربایجان غربی 

3 

 

 پاسخ را به روش ذهنی بدست آورید. ه وتقسیم نمود 0,2اعداد داده شده را بر  -1

            4,2          

     
 = 

       

     
 =  =      

   
            

42،7,2         

   0،2,,          

     
  = 

         

     
 =  = 

       

   
    

74,،7,2  

          472     
        

     
 = 

       

     
  =  = 

      

   
          

11،7,2 

          02         

     
 = 

      

     
 =    =     

   
            ,،222 

 

 های زیر را محاسبه نمایید. مزدوج حاصل ضرب دوم و  5ادهای اولبا استفاده از اتح -7

 

  =24  ×427  =4،22,  ×4،22,  =,،224  ×,،224   

 =422 ×024                =42،224  ×42،224 222  ×222                

 مزدوج    427×  24(    = 422 + 7( × ) 422 – 7( = ) 422 0  – 7 0=  ) 42222 – 12=  2،2,4    

 مزدوج              024×  422(    = 022 + 4( × ) 022 –4( = ) 022 0  –4 0=  ) 12222 – 4=  42،222

422،202،224  =02،222  +4  +422،222،222  =4 ×42،222 ×0   +0 4 +
 اول     42،224×  42،224( = 42،222 + 4) 0=  42،222 0

     0,،242،222  =42،222  +2  +0,،222،222  =4  ×,،222  ×0  +0 4  +
 اول  224،,×  224،,( = 222،, + 4) 0=  222،, 0

 دوم      ,4،22×  ,4،22=    1،2220+   00 -( 0×  1،222×  0= ) 41،222،222+ 1 – 41،222=  2,1،221،,4

 دوم        222×  222=    4،2220+   40 -( 0×  4،222×  4= ) 4،222،222+ 4 – 0،222=  224،,22 

 کسرهای زیر را ساده کنید.  -8
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 قسمت باشد.قابل    4    و 0قابل قسمت است که به       1     عددی به  -2

 قابل قسمت باشد.  1و  4قابل قسمت است که به      40    عددی به -12

 قابل قسمت باشد.       ,       و 0قابل قسمت است که به    12عددی به  -11

 قابل قسمت باشد.  11و       4     قابل قسمت است که به  44عددی به  -10 

 قابل قسمت باشد.     44     و     4      قابل قسمت است که به    42عددی به  -14

سود حاصله را به روش 5 % از این مبلغ سود باشد,ریال به فروش رسانده ایم  اگر  0,2واحد از کالایی را با نرخ   05,22 -11

            ذهنی محاسبه نمایید.   

 روش اول 

 = ,10×  15222=    10,5222بهای فروش  
      

  (   )   
     15222  ×0,×0,   =05,22  ×0,2    

         =  222،,10       بهای فروش      

 
    =     

 
   ×        =0,2  ×0,22 

                       222،,10% ×,=  44،0,2سود     

     

 را بدست آورید.            با استفاده از اتحادها حاصل -,1

22,،224    =0،222- 4 +4،222،222  =4  ×4،222  ×0  -           +       =  (       )      =     

 بخش پذیر باشد؟ 1و  4چه رقم یا ارقامی می توان قرار داد تا آن عدد به             در دهگان عدد   aجای ه ب -41

ر باشد. اعدادی بر چهار بخش پذیرند که دو رقم سمت راست آنها صفر بخش پذی 4بخش پذیرند که مجموع ارقام آنها بر  4اعدادی بر 

 بخش پذیر باشند. 1یا بر 

 بخش پذیر است.   1و هم بر  4هم بر      7و 4با ارقام      

 بخش پذیر نیست.  2 -,  - 1و   ,  -  1 – 4 – 0با ارقام  

مرکز پخش بطور مساوی توزیع نماید آیا این عمل  11 واحد از تولیدات خود را بین  5710,شرکتی می خواهد تعداد  -17

 امکان پذیر است ؟ اگر نیست چه باید کرد؟ 

      خیر   

                    0- ( =,  +1 )– (7  +0 ) 



 زیرمانلو حمدزادهم  ریاضیات امور مالی         پاسخ نامه                     استان آذربایجان غربی 

5 

 

  -0+  11=    2باقی مانده         
 .شته و در انبار نگهداری نمایدمورد نظر را بردا واحد از کالای 2بین مراکز تقسیم نماید یا  به تعداد خود اضافه نماید تا واحد  0  

 

 

 

 
 

ریال بدهکار  185222ریال حسابهای دریافتنی را  185222فرض کنید حسابدار شرکتی به هنگام ثبت فروش نسیه به مبلغ  -18

ار و بسـتانکار  ریال بستانکار کرده است. این اشتباه چـه تـیثیری بـر مانـده سـتونهای بـدهک       15822و حساب فروش را به مبلغ 

 ترازآزمایشی دارد و چگونه می توان از طرق محاسبات ذهنی این اشتباه را سریع تر کشف کرد؟

  185222 – 15822=  145022اختلاف            

ا ثب ت  از جا انداختن یا اضافه نوشتن یک صفر آخر اعداد ی  بخش پذیر است بنابراین  به احتمال زیاد اشتباه مربوط به  2چون اختلاف بر 

ب ه دنب ال   . حس ابدار بای د ابت دا در دفت ر روزنام ه      ها، انتقال به دفترکل و یا نوشتن اعداد در ترازآزمایشی م ی باش د   مقلوب اعداد در ثبت

 استفاده شده است  222،,1یا   22,،1ثبتهایی باشد که از اعداد 

 

یه کردند متوجه شدند که جمع سـتون بـدهکار و   در پایان دوره مالی هنگامی که حسابداران شرکت ترازآزمایشی را ته -12

ریال اختلاف دارد و با این وقت زیادی صرف کرده اند تا دلیل این اختلاف را متوجه شونداما  875,22بستانکار آن به میزان 

 ابند؟  هنوز به نتیجه نرسیده اند. شما چه راهکاری را به آنها پیشنهاد می دهیدتا سریع تر بتوانند این اشتباه را بی

 22,،7,÷  0=  14،7,2قابل قسمت است بن ابراین   0قابل تقسیم نیست و فقط بر  2ازآنجا که طبق قواعد قابلیت تقسیم اعداد این عدد بر 

 در یک  طرف دفتر کل یا یاثبت روزنامه می باشد یا این که این مبلغ  به ج ای انتق ال    14،7,2به احتمال زیاد اشتباه ناشی از عدم انتقال 

 به طرف بدهکار به بستانکار منتقل شده است یا برعکس  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 زیرمانلو حمدزادهم  ریاضیات امور مالی         پاسخ نامه                     استان آذربایجان غربی 

6 

 

 : ل   دومـفــصتمرین های 

 کاربردهای تسـهیم به نــسـبت
 

 انیـهای سود وزی واع نسبتـان

ن ریال، ارزش ویژه آ 222،222،,0ریال فروش داشته است. سود آن  022،222،222مبلغ × 0شرکت بهار درسال مالی    -4

ریال   2،222،222,ریال و بدهی جاری  22،222،222,ریال ، کل دارایی آن  122،222،222ریال دارایی ثابت شرکت  422،222،222

بوده است نسبت های بازده سرمایه درگردش، بازده دارایی، بازده دارایی ثابت، بازده ارزش ویژه و بازده فروش آن شرکت را در سال 

 به کنید. برحسب درصد محاس ×0مالی 

,/40  = %422 ×          

           
           

           
 بازده فروش             

4/,  = %422 ×          

           
           

           
 بازده ارزش ویژه                    

0,/1  = %422 ×          

           
           

           
 بازده دارایی ثابت                

5  = %422 ×          

           
           

           
 بازده کل دارایی                  

50  = %422 ×          

          
           

          
 بازده سرمایه در گردش                 

 کل دارایی = دارایی جاری –دارایی ثابت  =دارایی جاری      2252225222, – 1225222522=  12252225222

 دارایی جاری = سرمایه در گردش –بدهی جاری     سرمایه در گردش  =   12252225222  -   2،222،222, =   2،222،222,  

ریال  بوده است . اگر بقیه اقلام همانند  412،222،222ریال سود داشته و فروش آن  02،222،222مبلغ × 4شرکت بهار در سال  -0

 را مجدداً برحسب درصد محاسبه کنید  4باشد کلیه نسبتهای مذکور در تمرین  4تمرین 

 

,/40  = %422 ×          

           
           

           
 بازده فروش             

7/6 = % 422 ×          

           
           

           
 بازده ارزش ویژه                    

,  = %422 ×          

           
           

           
 بازده دارایی ثابت              

1  = %422 ×          

           
           

           
 بازده کل دارایی                  

40  = %422 ×          

          
           

          
 بازده سرمایه در گردش                 

 کل دارایی = دارایی جاری –دارایی ثابت  =دارایی جاری      2252225222, – 1225222522=  12252225222

 دارایی جاری = سرمایه در گردش –بدهی جاری     سرمایه در گردش  =   12252225222  -   2،222،222, =   2،222،222,  

 را باهم قیاس کنید  0و  4نسبتهای تمرین  -4

  × 0سال  ×4سال  

          × 422% =  40/, بدون تغییر

           
 ,/40  = %422 ×          

           
 بازده فروش 

          × 422% =  7/6 افزایش

           
 4/,  = %422 ×          

           
 بازده ارزش ویژه 

          × 422% =  , افزایش

           
 0,/1  = %422 ×          

           
 بازده دارایی ثابت 

          × 422% =  1 افزایش

           
 5  = %422 ×          

           
 بازده کل دارایی 

          × 422% =  12 افزایش

          
 50  = %422 ×          

          
 بازده سرمایه در گردش 
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یژه آن ریال، ارزش و 40،222،222ریال فروش داشته و سود آن  422،222،222مبلغ × 0شرکت نور درسال مالی    -1

 02،222،222ریال و سرمایه درگردش آن  422،222،222ریال، کل دارایی آن  0,2،222،222ریال دارایی ثابت شرکت  022،222،222

 محاسبه کنید. ×0ریال  بوده است نسبت های پنج گانه سود آوری شرکت را در سال مالی 

40  = %422 ×          

           
           

           
 بازده فروش            

6  = %422 ×          

           
           

           
 بازده ارزش ویژه                   

,/1  = %422 ×          

           
           

           
 بازده دارایی ثابت               

1  = %422 ×          

           
           

           
 بازده کل دارایی                  

12  = %422 ×          

          
           

          
 بازده سرمایه در گردش                 

 

ان دن دیر ر   % افزوده شود ب ا ف رث ثاب ت م   2,افزایش یابد و فروش آن × 0% نسبت به سال 2,سود شرکت نور ×  4اگر در سال  -,

 محاسبه کنید ×4نسبت های پنج گانه سود آوری شرکت را در سال مالی اقلام 

 سود جدید  %40،222،222 × 2,=  2،122،222   40،222،222+  2،122،222=  04،122،222 

 فروش جدید  %422،222،222 × 2,=  2،222،222,   422،222،222+  2،222،222,=  4,2،222،222 

40  = %422 ×          

           
           

           
 بازده فروش            

10/8  = %422 ×          

           
           

           
 بازده ارزش ویژه                    

64/8  = %422 ×          

           
           

           
 دارایی ثابتبازده                 

7/2  = %422 ×          

           
           

           
 بازده کل دارایی                   

42,  = %422 ×          

          
           

          
 بازده سرمایه در گردش                  

 

 

 ریال  1,25222مبلغ × 0شرکتی  در سال  -1

      =   402،222            4کارگاه        01،222+  11،222+  02،222=  22،222مساحت کارگاه ها       جمع 

       
   ×1,2،222    

      =   042،222    0کارگاه    

       
      =   422،222       4کارگاه      1,2،222×   

       
   ×1,2،222        

 

ها اگر مساحت هر کدام از انبارریال اجاره بهای دو انبار، ساختمان اداری و کارگاه پرداخت می کند.  1،122،222هیانه شرکتی ما-7

 متر مربع باشد. 22,،42متر مربع و کارگاه   22,متر مربع ساختمان اداری  1،222

 سهم اجاره هر یک از واحدها را برای یکسال محاسبه نمایید. 

 جمع مساحت واحدها حدها اجاره  سالانه وا 

  04،222 =42،,22  +,22 ( +0  ×1،222)      

 151225222× 10=  50225222,,اجاره سالانه 

= 0,50225222 کارگاه 
      

      
  ×,,50225222 

= 150225222 ساختمان اداری
   

      
  ×,,50225222 

= 1151225222 هرکدام از انبارها
     

      
 × ,,50225222  

 

 



 زیرمانلو حمدزادهم  ریاضیات امور مالی         پاسخ نامه                     استان آذربایجان غربی 

8 

 

 

 چهار نفر با تاسیس یک شرکت توافق نمودند  -8

 

  1+  ,+  ,+   1= 02جمع نسبت ها  

 نسبت  1 , , 1

422،222 = 

  
   ×

,22،222 

40,،222  = 

  
     ×,22،222 40,،222 = 

  
      ×,22،222 4,2،222 = 

  
 سود  22،222,×     

 %02مالیات  %4,2،222 × 02=  42،222 222،,%40 × 02=  222،,0 222،,%40 × 02=  222،,0 %422،222 × 02= 02،222

 سودخالص 402،222 422،222 422،222 2،222,

 %42مالیات  %4,2،222 × 42=  222،,1 222،,%40 × 42=  22,،47 222،,%40 × 42=  22,،47 %422،222 × 42= 42،222

 لصسود خا 222،,42 22,،7, 22,،7, 72،222

 

2-  

  122،222+  722،222+  4،022،222=  22،222,،0جمع سرمایه  ×(  4سال 

 222،222+  222،222+  4،022،222=  4،222،222جمع سرمایه ×( 0سال 

 شرکاء حسن علی  تقی 

015222  =
         

         
   ×

,2،222 

115222  =
       

         
   ×

,2،222 

105222  =
       

         
 × 4سود سال  25222,×   

 ×0سرمایه سال  122،222( +  %122،222 × 2,= ) 222،222 222،222 4،022،222

015222  =
         

         
   ×

12،222 

185222  =
       

         
   ×

12،222 

185222  =
       

         
 ×0سود سال  125222×   

 دو سال  سود 42،222 40،222 222،,1

 

ریال و سومی  1252225222ریال5 دومی  752225222به ترتیب اولی سه نفر شرکتی تاسیس کردند و  -12

% نسبت به 8ریال سرمایه گذاری نمودندد. مقرر شد در پایان سال 5 به هر کدام سودی با نرخ  1452225222

 سیم گردد.سرمایه در نظر گرفته شود و مابقی سود به نسبت مساوی بین آنها تق

 سهم سود هرشریک چند ریال است؟ریال باشد،  4،222،222 سال اول اگر سود الف( 

 ب( درصورتی که قرار می گذاشتند کل سود را به نسبت سرمایه تقسیم کنند سهم هر یک را محاسبه نمایید 

 خواهد برد و چه مبلغ؟ ج( اگر روش ب در نظر گرفته شود نسبت به روش  اول چه کسی بیشتر از و چه کسی کمتر سود

 452225222 – 051225222 =122،222بقیه سود الف( 

  سود سرمایه  122،222÷  4= 022،222 کل سود

 اولی  %7،222،222 × ,=  12،222, 022،222 712،222

 دومی  %42،222،222 × ,=  22،222, 022،222 4،222،222

 ومی س  %44،222،222 × ,=  4،212،222 022،222 4،012،222
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 جمع  051225222 1225222 452225222

 752225222+  1252225222+  1452225222=  4252225222ب( جمع سرمایه    

=  7225222اولی  
         

          
=  152225222دومی       452225222×   

          

          
   ×452225222 

=  154225222سومی 
          

          
   ×452225222 

 ج( 

  اولی دومی سومی

 سود روش الف  712،222 4،222،222 4،012،222

 سود روش ب  722،222 4،222،222 4،422،222

 بیشتر یا کمتر  12،222کمتر   در هر دو روش یکسان 12،222بیشتر  

کبر و ابراهیم به صورت نیمه وقت در احمد5 اکبر و ابراهیم شرکتی تیسیس و توافق نمودند. احمد به طور تمام وقت5 ا -11

ریال برای  020222ریال  برای اکـبر و  420222ریال  برای احمد   20222,شرکت فعالیت می کنند. بابت حقوق ماهانه 

ریال می باشد. سود خالص شرکت  01202220222 ابراهیم  102220222اکبر   102220222ابراهیم منظور گردد. سرمایه احمد 

 ریال باشد. سهم هر یک از شرکا بابت حقوق و سود سرمایه را محاسبه کنید؟         400220222د نظردر سال مور

       4،022،222 – 4،022،222=  0،222،222بقیه سود                 

      1،222،222+  1،222،222+  42،222،222=  02،222،222جمع سرمایه                

  احمد اکبر ابراهیم

         
         

         
         

         
         

 حقوق  سالانه 

4،222،222  =          

          
    ×0،222،222 122،222  =         

          
    ×

0،222،222 

122،222  =         

          
    ×

0،222،222                

 سود سرمایه 

 کل سود 4،222،222 212،222 4،012،222

         

شروع به کار کردند. اگر در پایان سال مالی   سه شریکریال و  1202220222هر کدام با سرمایه  دو شرکت -10

 ریال سود داشته باشند.  02220222,ریال و دومی  102220222اولی 

 الف(    شرکت اولی سود را به نسبت مساوی بین شرکا )سه نفر( تقسیم نمود. 

 ب( شرکت دومی سود خود را به نسبت سرمایه شرکا تقسیم کرد. 

 ریال(     402220222 سومی    و            ریال  40,220222 دومی        ریال  40,220222 اولی  )سرمایه 

ت محاسبه ج(  اگر شرکت دومی سود را به نسبت مساوی بین شرکاء تقسیم نماید تفاوت سود هر کدام از شرکاء را در دوحال

 نمایید.

   1،222،222÷  4=  0،222،222الف(   سود هر شریک                   

         =  4،7,2،222ب(   سود نفر اول 

          
         =  4،7,2،222سود نفر دوم      -    222،222،,×  

          
  ×,،222،222 

         =  22،222,،4سود نفرسوم   

          
  ×,،222،222 
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     222،222،,÷  4=  4،111،117ج(      سود هر شریک                 

   4،7,2،222 -  4،111،117=  4،444,اختلاف سود نفر اول در دو روش   کاهش      

   4،7,2،222 -  4،111،117=  4،444,اختلاف سود نفر دوم در دو روش     کاهش   

   4،111،117 - 22،222,،4=  411،117دو روش    افزایش  اختلاف سود نفر سوم  در 

 

 400222 دومیتقسیم شده است، در صورتی که سهم  7و ,و  0نسبت اعداد  به سود شرکتی بین سه نفر سهامدار آن شرکت  -14

                                  باشد سهم هر کدام را معین کنید. یاول سهمریال بیشتر از 

  , -0=  4تر دومی نسبت به اولی   نسبت بیش

 40،222÷  4=  1،222سود هر واحد    

  7×  1،222=  222،,0سومی                  ,×  1،222=  02،222دومی                      0×  1،222=  222،,اولی  

 با استفاده از ارقام زیر نسبت های سودآوری در شرکت آلفا را به دست آورید -11

              4،222،222                  فروش          422،222                بدهی جاری                              022،222جاری                   دارایی

       422،222الی          سود سال م         0,2،222          بدهی بلندمدت                       422،222دارایی ثابت                    

                   4,2،222         ارزش ویژه یا سرمایه                    

  22،222,جمع بدهی و سرمایه                 22،222,                   کل دارایی    

 جواب 

 دارایی جاری = سرمایه در گردش  –بدهی جاری     سرمایه در گردش   =  0225222 – 1225222=  1225222

 42  = %422 ×       

         
        

         
 بازده فروش          

7/11  = %422 ×       

       
        

       
 بازده ارزش ویژه                     

4/44  = %422 ×       

       
        

       
 بازده دارایی ثابت                 

22  = %422 ×       

       
        

       
 بازده کل دارایی                 

422  = %422 ×       

       
        

       
 بازده سرمایه در گردش           

 

را به نسبت مساحت اشغال  . اگر بخواهیم این هزینهبوده است ریال   01220222,  مبلغ  ×4آب فروشراهی در سال مصرف هزینه  -,1

 . هر قسمت تقسیم نماییم به وسیلهشده 

 های مختلف به شرح زیر باشد محاسبه کنید. هر قسمت را درصورتی که مساحت اشغال شده قسمت هزینه مصرف آب الف(

 ق هر قسمت را نیز محاسبه کنیدریال باشد هزینه بر 41،122،222ب( اگر هزینه برق فروشراه 

 

 متر مربع        722     قسمت رستوران     متر مربع     40,22         قسمت انبار           متر مربع        40122           قسمت فروش

 متر مربع               022      قسمت اداری             متر مربع          022    قسمت حسابداری 

     4،122+  22,،4+  722+  022+  022=  1،222الف(   جمع مبنا)مساحت(        

 هزینه آب برق

,،442،222  =    

    
  ×41،122،222     0،212،222  =    

    
 فروش           122،222،,×  

0،,,,،222  =   

    
  ×41،122،222          4،172،222  =   

    
 رستوران                      122،222،,×  
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,،17,،222  =    

    
  ×41،122،222    4،4,2،222  =    

    
 انبار   122،222،,×  

742،222  =   

    
  ×41،122،222 102،222  =   

    
     قسمت اداری     122،222،,×  

742،222  =   

    
  ×41،122،222    102،222  =   

    
 قسمت حسابداری                                    122،222،,×  

 

 

 فصل دوم اضافی  های تمرین

 اطلاعات زیر از دفاتر  شرکت شاهین  استخراج شده است.   -4

              02،222،222  فروش -            سرمایه درگردش ؟   -بدهی جاری          ؟         -    دارایی جاری     ؟                         

                        122،222         بدهی بلند مدت  -         0،122،222کل دارایی      -                22،222,،4                دارایی ثابت      -

                  4،0,2،222ارزش ویژه یا سرمایه   -               472،222مالیات سود    -                72،222,سود قبل از کسر مالیات         

 اولاً  : مجهولات را بدست آورید.                               

  های سودآوری را بدست آورید. ثانیاً: نسبت 

  کل دارایی = دارایی جاری –بت دارایی ثا = دارایی جاری   051225222 – 15,225222= 2225222   
 کل بدهی  = بدهی جاری –بدهی بلند مدت  

 کل دارایی = بدهی  جاری -سرمایه  ( +) بدهی بلند مدت  

 بدهی جاری=  051225222 –( 150,25222+  1225222= ) 7,25222

 دارایی جاری = سرمایه در گردش  –اری بدهی ج    سرمایه در گردش   =  2225222 – 7,25222=  1,25222
 سود قبل از کسر مالیات  = سود ویژه پس از کسر مالیات   -مالیات سود 

7225222  =1725222 – 8725222 

,/4  = %422 ×               

          
                

          
 بازده فروش             

56  = %422 ×               

         
                

         
 بازده ارزش ویژه                   

7/11  = %422 ×               

         
                

         
 بازده دارایی ثابت                 

28  = %422 ×               

         
                

         
 بازده کل دارایی                  

117  = %422 ×               

       
                

       
 بازده سرمایه در گردش              

 

 ریال است. 222،,0 ریال و ارزش ویژه 02،222 ریال، دارایی های ثابت  222،, ریال، سود  4,2،222 در شرکت الف فروش -0

 .را محاسبه کنید بازده ارزش ویژهنسبت های بازده فروش و  

44/4 =  %122   ×     

       
 244/2   =     

       
 بازده فروش 

02 =     %122   ×     

      
 0/2       =     

      
 بازده ارزش ویژه 

 

را  اراییهـا و سـرمایه درگـردش(   بازده فروش5 بـازده ارزش ویـژه5 بـازده د   ) باتوجه به اطلاعات زیر شاخص های سودآوری -4

 محاسبه نمایید.  
   222،222،,40جمع بدهی ها و سرمایه                  422،222،222جمع داراییهای ثابت                 10،222،222جمع بدهی های بلندمدت     

 ریال  222،222،,01یال         فروش خالص                   ر 40،122،222سرمایه دو برابر بدهی های جاری    سود خالص پس ازکسر مالیات         

 جمع بدهی ها و سرمایه = جمع داراییها

  های جاری جمع بدهی ها و سرمایه )داراییها(  = جمع دارایی -جمع داراییهای ثابت      
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 های جاری جمع دارایی= 10,52225222 – 12252225222=  0,52225222
 جمع بدهی های و سرمایه  =  جمع بدهی های جاری و سرمایه   -  جمع بدهی های بلندمدت

 جمع بدهی های جاری و سرمایه = 10,52225222 – 1052225222=  1452225222

   x4  =x  +x0 =        جمع بدهی های جاری+ سرمایه x0  = سرمایه    x  =بدهی های جاری  

  =   0152225222 سرمایه =  0152225222×  0=  1052225222 
          

 
          =1452225222  بدهی های جاری  

بر حسب دستمزدمستقیم   ریال است.   04،222،222 واحد تولیدی هزینه های تأمین اجتماعی خود را که مبلغ 4یک واحد صنعتی با  -1

 ریال باشد.  220222,و 1120222،  1120222هر واحد تقسیم می کند. چنانچه دستمزد واحدهای ))الف ، ب و ج(( به ترتیب 

 سهم هر واحد را معلوم کنید. 

  = 152475,22  الف سهم واحد

   
            11+  11+  2,=  112   جمع دستمزد                   0152225222×  

 اده نمود(استف 11از    1120222می توان از نسبت های موجود به تعداد مساوی صفر کم کرد.  )بجای 

  = 15,105,22سهم واحد ج         

   
  = 851225222  سهم واحد ب             0152225222×  

   
  ×0152225222         

ریال در سود وزیان  4402220222ریال وسومی   0702220222ریال و دومی   0202220222سه نفر به ترتیب با سرمایه های اولی  -,

 ریال باشد. 7202220222بالغ بر × ,/44/1سهیمند. اگر سود شرکت در سال مالی منتهی به  شرکتی

 به ترتیب بین شرکاء تقسیم می شود سهم هرکدام از شرکاء را پیدا کنید. ,و  54 0با فرض اینکه سود به نسبت  

00000014
10
200000070  َ َ َ َ                                            0+  4+  ,=  12 ا جمع نسبته  

00000021
10
300000070  َ َ َ َ                                       00000035

10
500000070  َ َ َ َ  

تقسیم  ,و1،1که سود حاصله بین سه نفر شریک به ترتیب به نسبت  ریال است. در صورتی 4,202220222میزان سود سالانه شرکتی  -1

 سهم هرکدام به ترتیب چقدر است؟  شود،

                            
 

  
   1+  1+  ,=  ,1  جمع نسبتها                              

                   
 

  
                                                                    

 

  
                                 

 

ری ال در س ود وزی ان     4402220222ریال وسومی   0702220222ریال و دومی    0202220222اولی  سه نفر به ترتیب با سرمایه های -7 

 ریال باشد.   1202220222بالغ بر × ,/44/1شرکتی سهیمند. اگر سود شرکت در سال مالی منتهی به 

 نید.با فرض اینکه سود به نسبت سرمایه بین شرکاء تقسیم می شود. سهم هرکدام از شرکاء را پیدا ک

00025012
80
2000000049  َ َ َ َ                              02+ 07+  44=  82 جمع نسبتها  

50053716
80
2700000049  َ َ َ َ                       50021220

80
3300000049  َ َ َ َ  

ق کردند سود ریال شرکاء تواف  122،222 ریال و سومی  4,2،222ریال، دومی  0,2،222  شرکتی با سه شریک با سرمایه های اولی -,

 و   xهای نسبت  ترتیب  حاصل را به

  
 و     

 
 ریال باشد.  122،222 اگر سود حاصل. تقسیم کنند  

 چقدر است؟  Xسهم هریک ونسبت 

000160سهم نفر دوم   
15
6000400  َ َ                               286114سهم نفر دوم

7
2000400  َ َ  

714125286114000160000400سهم نفر اول    َ َ َ َ  )( 
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   217,521  =  

  
نسبت نفر اول         144,444×  

35
11

105
33

105
721

105
42301

15
6

7
21 


 )( 

ریال می باشد.  1,2،222ریال و سومی   122،222ریال، دومی  4,2،222سرمایه هر کدام از شرکای یک شرکت به ترتیب اولی  -2

بین  ,و  1، 4% نسبت به سرمایه در نظر گرفته شود و مابقی سود به نسبت 4 آنان توافق نموده اند که برای سرمایه هر کدام سودی با نرخ

 سهم سود هرشریک چند ریال است؟ریال باشد،  222،222آنها تقسیم گردد. اگر سود حاصله در پایان دوره مالی قبل 

                       15,22+  105222+  125,22=  415222 جمع سود سرمایه

3500193000650
2000123000400
150043000150







 َ َ

 َ َ

 َ َ

%

%

%

 سود سرمایه        

   4+  1+  ,=  10 ها  جمع نسبت                                           1,25222 -  415222=  1115222 بقیه سود

 =  485222نفر دوم    

   
 =  085,22 نفر اول         1115222×  

  
 =  175,22نفر سوم       1115222×  

  
  ×1115222    

                      سهم سود  شرکاء

3000675001950047
2000500001200038
100033500450028







 َ َ َ

 َ َ َ

 َ َ َ

 

ریال بیشتر از نفر اول باشد سهم  1,20222تقسیم شده است، در صورتی که سهم سومی  2و 7و  ,نفر به نسبت اعداد  4مبلغی بین   -42

  2 -,= 1ر سوم با نفر اول اختلاف نسبت نف                                 هر کدام را معین کنید.

  1,2،222÷   1=   22,،440سهم هر نسبت  

 نفر سوم نفر دوم نفر اول

,10،,22  =440،,22  ×, 7,7،,22  =440،,22  ×7 4،204،,22  =440،,22  ×2  

 

 

بر سومی و دومی برابر اولی و برا 1ریال را بین چهار نفر چنان تقسیم کنید که اولی چهار برابر چهارمی و چهارمی   020222,مبلغ  -44

 چهارمی سهم ببرند.
 را برای آن  در نظر می گیریم ونسبتهای بقیه را با دقت و توجه به اطلاعات مسئله تعیین می کنیم. xابتدا کمترین نسبت را انتخاب و 

 نفر چهارم نفر سوم نفر دوم نفر اول
 جمع

  (  )  (  )          
                        

402،222  =02،222  ×41 122،222  =02،222  ×02 02،222 ,2،222  =02،222  ×1  ,02،222 

  =   02،222سه   م هر واح د  
       

  
            =,02،222  

 

، کارگاه  ,4کارگاه آن به مساحت های کارگاه اول پس از تسهیم حق بیمه پرداختی بابت کارخانه ای بر مبنای سطح زیر بنای سه  -40

 است. ریال شده 1220222متر مربع، مجموع سهم بیمه کارگاههای اول و دوم  02و کارگاه سوم  ,0دوم 

 کل مبلغ حق بیمه و حق بیمه کارگاه  سوم چقدر بوده است؟ 

  122،222÷  12=  222،,4مربع   سهم هر متر                ,4+  ,0=  12مساحت کارگاههای اول و دوم   

    122،222+  422،222=  222،222کل حق بیمه                             02×  222،,4=  422،222کارگاه سوم        

با هم شریک شدند و قرار گذاشتند در پایان سال سود  4252225222و  54152225222   0152225222سه نفر با مبالغ   -14

بین خود به نسبت های  8225222و سومی  150225222دومی   052225222پس از کسر حقوق سالانه به ترتیب  اولی حاصله را 
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 باشد سهم هر کدام را از سود محاسبه کنید. 1152225222تقسیم نمایند. اگر سود بدست آمده در پایان سال  0و   54  1

 فـصل سومهای  تمرین

 «و کارمزدها  انواع تخفيفات» 

  –ریال است.  422قیمت هر واحد کالایی  -4

 % تخفیف و 0واحد خریداری شود  422تا  424اگر از  -  

     % تخفیف  ,واحد خریداری گردد  22,تا  424اگر از   -

 % تخفیف داده می شود. ,واحد خرید  24,و برای بیش از   -

 ی ول :صورتحساب این شرکت باید حداکثر ظرف یکماه پرداخت گردد* 

 % تخفیف و4اگر در کمتر از ده روز پرداخت گردد  -

 % تخفیف منظور خواهد شد. 4چنانچه درکمتر از بیست روز پرداخت شود   -

 روز پرداخت کند چه مبلغی را باید بپردازد.  1واحد خریداری کند و بهای آن را بخواهد ظرف  4,1اگر شرکتی  الف(  

 و بخواهد ظرف پانزده روز پرداخت نماید چه مبلغی را باید بپردازد. واحد خریداری کرده باشد 122اگر   ب(

     4,1×  422=  22,،11                  22,،11% × 0= 241تخفیف تجاری           22,،11 -241=  11,،,1الف(مبلغ فاکتور    

   11,،,1×  %4=  4،471تخفیف نقدی          11,،,1 – 4،471=  ,,11،1مبلغ قابل پرداخت     

           122×  422=  402،222  402،222% ×  ,=  1،222 تخفیف تجاری       402،222 – 1،222=  441،222مبلغ فاکتور  ب( 

   441،222%  × 4=  4،412تخفیف نقدی         441،222 – 4،412=   12,،440مبلغ قابل پرداخت     

ریال باشد و یا قبول  00222حد از کالایی را تولید می نماید. اگر دستمزد او ساعتی وا 4کند و  ساعت کار می ,کارگری روزانه  -0

 ریال دریافت کند، کدام روش به صلاح کارفرماست؟ 222،,کند که در ازای هر واحد تولید کالا 

 پرداخت براساس ساعت کار و یا پرداخت براساس واحدهای تولید شده؟ چرا؟ 

 شود چه محسنات و چه معایبی را به دنبال خواهد داشت توضیح دهید. اگر روش پیشنهادی شما عملی 

   4×  222،,=   222،,4  براساس واحدهای تولید شده کارمزد        ,×   0،222=  41،222دستمزد بر اساس ساعت کار 

 . چون کارفرما مبلغ کمتری پرداخت می کند.به صلاح کارفرماست پرداخت براساس واحدهای تولید شده

 افزایش سرعت تولید -افزایش میزان سود –افزایش توان رقابت  –کاهش هزینه های سربار  –کاهش قیمت تمام شده  محسنات:

 کاهش کیفیت تولید  معایب:

 

ریال  1،222،222ریال تعیین گردیده است اگر کارخانه  00،222،222برای کارخانه ای، دستراهی خریداری شده که قیمت نقد آن  -4

 .% پرداخت نماید40سال با اقساط مساوی و متوالی ماهانه با نرخ  0ی نقد آن را به عنوان پیش قسط پرداخت و بقیه را در از بها

  .مبلغ هر قسط را معین کنیدالف(  

 چنانچه اقساط دوماه یکبار پرداخت گردد مبلغ هر قسط را محاسبه کنید. ب( 
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 S=  0052225222 -  152225222=  1852225222الف(      نسیه       

 =    1825222سود تضمین شده ماه اول   

  
    ×  

   
   ×1852225222  = 

  
  ×r  ×s  =k 

=  050,25222سود فروشنده  
        (    )

 
     = (   )

 
 =I        

81457,2    =
          

  
    =                      

  
    =  

عوارث    

 
 

=    151875,22ب(  
          

  
    =                      

  
    =  

عوارث    

 
 

          

 های تولیدی خود را به شرح زیر اعلام نموده است. یک شرکت شرایط فروش کامیون  -1

 ریال   1150225222قیمت نقد     

 شرایط اقساط:   

 
 %  به صورت اقساط ماهانه ,4ر مدت دو سال با نرخ بهره نقد و مابقی د    

 مطلوبست: اولاً تعیین مبلغ اقساط 

   ثانیاً اگر پیش قسط معادل  
 

و مدت بازپرداخت اقساط به سه سال با اقساط دوماهه باشد مبلغ هر قسط چقدر می شود در مقایسه با   

 حالت اول چه تغییری می کند؟

  =  0151225222 نقدی  اولاً        
 

     ×11،022،222  

  S=   11،022،222 – 04،122،222=  22،222,،10 بخش نسیه معامله

 

 =    4,5222,سود تضمین شده ماه اول   

  
    ×  

   
   ×1058225222  = 

  
  ×r  ×s  =k 

=  151875,22 سود فروشنده       
        (    )

 
     = (   )

 
 =I        

=    052115272 مبلغ هر قسط     
          

  
    =                      

  
    =  

عوارث    

 
             

 ثانیاً  

  =  1152,25222نقدی  
 

     ×11،022،222  

  S=   11،022،222 – 41،2,2،222=  4,2،222،,1 بخش نسیه معامله

 =    ,121587اول    سود تضمین شده ماه

  
    ×  

   
   ×1851,25222  = 

  
  ×r  ×s  =k 

=  1151415188     سود فروشنده       
        (    )

 
    =I      

=    151115727   مبلغ هر قسط     
          

  
    =                     

  
    =  

عوارث    

 
       

    0،214،272 – 4،111،727=  4,0،,14ر قسط کمتر می شود    مبلغ ه

 

ماهه فروخت و مقرر شد که  ,4صورت اقساط ه برا % قیمت بصورت نقدی و بقیه 42فروشراهی یکدستراه تلویزیون را با دریافت  -,

و قیمت نقدی  شودافزوده  ریال به قیمت فروش 222،,1% درسال سود تضمین شده بریرد. اگر عوارث شهرداری معادل ,با نرخ 

 ریال باشد. مبلغ هر قسط را مشخص نمایید. 0،222،222تلویزیون 
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 s=  0،222،222 -  022،222=  22،222,،4نسیه                    0،222،222% × 42=  022،222نقدی     

 =    105222سود تضمین شده ماه اول   

  
    × 

   
   ×158225222  = 

  
  ×r  ×s  =k 

=  1115222سود فروشنده  
       (    )

 
    =I 

1225222 =
         

  
   =                        

  
 =    

 
 =Q 

ریالی فروخت. اگر عوارث شهرداری این یخچال  042،222ریال وجه نقد و ده قسط  122،222فروشراهی یخچالی را با مبلغ  -1

 ریال باشد مبلغ سود تضمین شده را در این معامله محاسبه نمایید؟ 0،122،222نقدی آن  ریال و قیمت 42،222

      042،222×  42=  0،422،222کل مبلغ اقساط              0،122،222 – 122،222=  0،222،222مبلغ نسیه    

    0،422،222 -(   0،222،222+  42،222= )  072،222سود فروشنده یا سود تضمین شده         

 ((   042،222×  42+ ) 122،222)  -(   0،122،222+  42،222= ) 072،222روش دوم  سود فروشنده یا سود تضمین شده       

ریال موافقت نماید که بدهکار وجه آن را به اقساط مساوی ماهانه در دو سال باز پرداخت  122،222هرگاه دارنده سفته ای به مبلغ  -7

 % باشد. 1ره نماید و نرخ به

   الف( مبلغ هر قسط را محاسبه نمایید.

ب( بدهکار تا پایان دوره چه مبلغی بیش از مبلغ سفته پرداخت خواهد نمود؟)اولین قسط یک ماه بعد از سررسید سفته پرداخت می 

 گردد.(

 =    05222سود تضمین شده ماه اول          الف(  

  
    × 

   
  ×1225222  = 

  
  ×r  ×s  =k 

=  0,5222 سود فروشنده
      (    )

 
     =

 (   )

 
 =I        

=    175728 مبلغ هر قسط     
       

  
    =              

  
    =  

عوارث    

 
             

 

   10,5222  - 1225222= 0,5222ب( 

% قیمت آن را نقدی و مابقی را به صورت اقساط ماهیانه ظرف 2,ه حاضر است ریال است فروشند 2،222،222,قیمت اتومبیلی  -,

 % باشد اقساط اتومبیل را مشخص نمایید.42مدت یکسال دریافت نماید. اگر نرخ سود تضمین شده 

     

     2،222،222,% × 2,=  12،222،222نقدی                 

       s=   2،222،222, - 1،222،222=  12،222،222بخش نسیه         

 =    4445444سود تضمین شده ماه اول    

  
    ×  

   
   ×1252225222  = 

  
  ×r  ×s  =k 

=  ,05111511     سود فروشنده       
        (    )

 
    =I      

=    45,145882   مبلغ هر قسط     
          

  
    =                    

  
    =  

عوارث    

 
       

 ریال است . به دو روش می توانیم برای خرید آن اقدام کنیم: 1،022،222قیمت نقدی تلویزیونی  -2

 قسط پرداخت کنیم  40% دریافت نموده و در ,4ریال از بانکی با بهره  1،022،222الف( مبلغ 

 قسط مساوی است.  40ریال در  22،222,،1ب( بنابر اعلام فروشراه قیمت قسطی این دستراه 

 انتخاب کدام روش در خرید تلویزیون ، برای ما باصرفه تر است.
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 =    145222سود تضمین شده ماه اول   

  
    ×  

   
   ×150225222  = 

  
  ×r  ×s  =k 

=  1225,22     سود فروشنده       
       (    )

 
    =I      

=    ,481510   مبلغ هر قسط     
         

  
    =                 

  
    =  

عوارث    

 
       

 

  22,،122سود تضمین شده حالت اول     

  22،222,،1 -   1،022،222=    122،222سود تضمین شده حالت دوم     

 رداخت کمتر است.پانتخاب روش اول بهتر است چون مبلغ سود تضمین شده قابل 

   422،,22  =122،,22 -  122،222  

% پرداخت می شوند در دو حالت زیر 1سال با نرخ سودتضمینی  1ریالی را که طی  22,ارزش نهایی اقساط  – 12

 با استفاده از جدول ضمیمه آخر کتاب محاسبه نمایید:

 الف( اقساط در انتهای هر سال پرداخت شوند.   

                       0،404    =   [        ]  =       [
(    )   

  
]                    [

(   )   

 
] 

  اقساط در ابتدای هر سال پرداخت شوند.  ب(

0،02,=21/4 ×   [        ] =(  +4 )        [
(    )   

  
]             ( +4) 

        [
(   )   

 
] 

ریال در حساب خود داشته باشد، اگر نرخ سود تضمین  02،222،222سال  ,شخصی می خواهد با سپرده گذاری در بانک بعد از  -44

 باشد و قرار باشد که مشتری در ابتدای هر سال مبلغی را به حساب واریز کند این مبلغ را محاسبه کنید.  %,4شده 

            =4,/4    [
(     )   

   
] =02،222،222   ( +4)          [

(   )   

 
] 

                      [         ]      =02،222،222       4,/4   ×[        ]      =02،222،222 

=     0،412،441 مبلغ قابل واریز در ابتدای هر سال                                      
02 222 222       

         
 =     

 0،412،441×  ,=    2,,،,1,،44کل مبلغ واریزی                                                              

 

 حامد و زیبا به تازگی صاحب فرزندی شده اند. آن ها تصمیم گرفته اند تا یک حساب بانکی با نرخ سود -10

% برای فرزندشان افتتاح کنند و در انتهای هر سال مبلغی پول به این حساب واریز کنند. به نحوی 18تضمین شده 

ریال در حسابش داشته باشد. مقدار پولی را که  این پدر و مادر هر  02252225222سال فرزندشان  02که بعد از 

 سال باید به حساب فرزندشان واریز کنند حساب کنید.

            =   [
(     )    

   
] =022،222،222           [

(   )   

 
] 

                      [          ]      =022،222،222        [          ]      =022،222،222 

                          4،414،221     =
022 222 222       

          
 =     

 
 

% پرداخت می شوند، در دو حالت زیر با استفاده از جدول 1سال با نرخ سود تضمینی  1ریالی را که طی  22,ارزش فعلی اقساط  -44

 ضمیمه کتاب حساب کنید :
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 الف( اقساط در انتهای هر سال پرداخت شوند. عادی 

 دریافت یا پرداخت می شود ( ارزش فعلی سالواره یک ریالی که در پایان هر سال0جدول 

%5/4 %4 %5/1 N 

659659/0 691559/0 695999/0 1 

595599/5 996965/5 954595/5 4 

 

   11915   =996965/5  ×= 500     [
  

 

 (    ) 

  
]              [

  
 

 (   ) 

 
] 

 تنی پرداخ اقساط در ابتدای هر سال پرداخت شوند.  ب(

 ( ارزش فعلی اقساط مساوی یک ریالی را نشان می دهد که در ابتدای هرسال دریافت یا پرداخت می شود4جدول 

%5/5 %5 %5/4 %4 %5/1 N 

965655/5 595949/5 549694/5 555061/5 619900/5 4 
 

        [
  

 
 (   )   

 
]      

  ارایه شده جدول نتیجه      در جدول ارزش فعلی نرخ های
  

 

 (   )   

 
می باشد یعنی اگر مبلغ هر قسط در نرخ ارایه      

]   شده جدول ضرب شود نتیجه نهایی می باشد. به عبارت دیرر می توان فرمول را به صورت 
  

 

 (   )   

 
نوشت تا [  

 هنرجویان دچار سردرگمی نشوند.

 4،,,,  =77,224/4   ×,22    =     [
  

 

 (    )   

  
]               [

  
 

 (   )   

 
  ] 

قسط مساوی که پایان هر سال پرداخت می شود  42ریال را به صورت قسطی طی  2،222،222,حمید قصد دارد اتومبیلی به قیمت  -41

 % باشد مبلغ هر قسط  را حساب کنید.42ین شده خریداری نماید. اگر نرخ سود تضم

 با استفاده از روش ارزش نهایی عادی 

                                                                 عادی

 PMT=44242140 مبلغ هر قسط           

 سالواره یک ریالی که در پایان هر سال دریافت یا پرداخت می شود فعلی ارزش

19% 10% 6% 9% n 

950995/5 144595/9 4159/9 5100/9 10 

ریال است. فردی حاضر شده است که فرش را به همین قیمت اما به  422،222،222مینا فرشی بافته است که ارزش آن هم  اکنون  -,4

سال در ابتدای هر سال قسط خود را  ,% باشد و خریدار بخواهد طی 41شده  صورت قسطی خریداری کند. اگر نرخ سود تضمین

 بپردازد مینا باید مبلغ هر قسط را چقدر تعیین نماید؟

4,2،,12،,40  =41/4×           [  ,7744,]=           [
(     )   

   
] (     )  ( +4)      
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   [
(   )   

 
] 

 40,،12,،4,2÷  ,=   44،222،221هر قسط         مبلغ      
 ( ارزش نهایی سالواره یک ریالی که در پایان هر سال دریافت یا پرداخت می شود1جدول  

19% 19% 14% n 

915459/5 099469/5 691144/4 4 

154910/5 955155/9 910104/9 5 

01،40,،420 =           

        
    =         [  569191]  =422،222،222            [

  
 

 (   )   

 
 

 ] 

 ارزش فعلی اقساط مساوی یک ریالی را نشان می دهد که در ابتدای هرسال)پرداختنی( دریافت یا پرداخت می شود( 4جدول 
 

%19 %19 %14 N 

960099/5 569191/5 615519/5 5 

 =    154445444سود تضمین شده ماه اول   

  
    ×  

   
   ×12252225222  = 

  
  ×r  ×s  =k 

=  4052225222     سود فروشنده       
          (  )

 
    =I      

=    0151225222   مبلغ هر قسط     
           

 
    =                      

 
    =  

عوارث    

 
       

 ,1اقساط در ابتدای هر سال پرداخت می شود)مدت پرداخت چهار سال طول می کشد( بنابراین سود فروشنده برای مدت  از آنجا مبلغ

 ماه بایستی محاسبه گردد. 

در ضمن مانده  % آن نقدی و مابقی بصورت نسیه بوده است.2,ریال فروش داشته است که  222،,شرکتی در سال گذشته  -11

 ریال بوده است. 22,،4حسابهای دریافتنی شرکت 

 مطلوبست:

 % فروش محاسبه نمایید.1الف( ذخیره مطالبات مشکوک الوصول را با روش برآورد مطالبات مشکوک الوصول بر مبنای 

 های نسیه محاسبه نمایید. % فروش4ب( ذخیره مطالبات مشکوک الوصول را با روش برآورد مطالبات مشکوک الوصول بر مبنای

های دریافتنی محاسبه  %  مانده حساب42مشکوک الوصول را با روش برآورد مطالبات مشکوک الوصول بر مبنای  ج( ذخیره مطالبات

 نمایید.

 د( به نظر شما کدام روش منطقی تر است؟

  های فوق به نفع این شرکت است؟ ه ( به نظر شما کدام یک از روش

  222،,% × 1= 402الف( 

    222،,% × 2,=  1،222فروش نسیه                  1،222% ×4= 402ب(   

    22,،4% ×42= 4,2ج(  

 چون با مطالبات ارتباط مستقیم دارد. –د( درصدی از مانده حسابهای  دریافتنی 

درصدی از مانده حسابهای دریافتنی چون در این روش میزان هزینه ثبت شده بیشتر از بقیه روش ها است که باعث کاهش  ه ( روش

 و درنتیجه کاهش میزان مالیات متعلق می گردد.میزان سود 
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 عادی  -یک ریالی که در پایان هر سال دریافت یا پرداخت می شود سالواره( ارزش نهایی 1جدول 
7% 6% 5/5% 5% 4/5% 4% 1/5% n 

000000/1  000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

050000/9 090000/9 055000/9 050000/9 045000/9 040000/9 015000/9 9 

914600/5 195900/5 199095/5 159500/5 155095/5 191900/5 045995/5 5 

456645/4 554919/4 549999/4 510195/4 959161/4 949494/4 060605/4 4 

550556/5 955065/5 591061/5 595951/5 450510/5 419595/5 159995/5 5 

155961/5 655516/9 999051/9 901615/9 519969/9 959655/9 996551/9 9 

954091/9 565959/9 999964/9 149009/9 016159/9 969964/5 599664/5 5 

956905/10 965499/6 591555/6 546106/6 590014/6 914999/6 459956/9 9 

655696/11 461519/11 959990/11 099594/11 909114/10 599565/10 556559/6 6 

919449/15 190565/15 955554/19 555965/19 999906/19 009105/19 509599/10 10 

595566/15 651945/14 595469/14 909595/14 941156/15 499551/15 995999/11 11 

999451/15 996641/19 595561/19 615195/15 494059/15 095905/15 041911/15 19 

140945/90 999159/19 999569/19 519695/15 156615/15 999959/19 959950/14 15 

550499/99 015099/91 969559/90 569959/16 659106/19 961611/19 450599/15 14 

196099/95 955650/95 409995/99 559594/91 594054/90 095599/90 999159/19 15 

999054/95 959599/95 941140/94 955469/95 516555/99 994551/91 659550/15 19 

940915/50 919990/99 669405/99 940599/95 541505/94 965519/95 901555/16 15 

666055/55 605955/50 491905/96 159595/99 955094/99 945415/95 496559/90 19 

559695/55 556669/55 109951/59 556004/50 095599/96 951996/95 569519/91 16 

665469/40 595561/59 999519/54 095654/55 551495/51 559056/96 195995/95 90 

995155/44 669595/56 599059/55 516959/55 595155/55 696909/51 450599/94 91 

005556/46 569960/45 994510/40 505914/59 505559/59 945650/54 955590/95 99 

459141/55 665999/49 111945/44 450455/41 655050/59 915996/59 995144/95 95 

159951/59 915555/50 555669/45 501666/44 996169/41 099904/56 955591/99 94 

946059/95 994519/54 159599/51 595066/45 595910/44 945609/41 095094/50 95 

959450/99 159595/56 695691/54 115454/51 550945/45 511545/44 515696/51 99 

495995/54 505599/95 696106/59 996199/54 511594/50 094914/45 699959/59 95 

965961/90 599119/99 955510/95 409595/59 665555/55 695595/46 491456/54 99 

549596/95 956569/55 511554/95 599519/99 495055/55 699999/59 669501/55 96 

490599/64 059199/56 455459/59 459949/99 005050/91 094659/59 559991/55 50 
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 عادی  -یک ریالی که در پایان هر سال دریافت یا پرداخت می شود سالواره( ارزش نهایی 1دول ج

19% 19% 14% 19% 10% 6% 9% N 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

190000/9 190000/9 140000/9 190000/9 100000/9 060000/9 090000/9 9 

559400/5 505900/5 456900/5 554400/5 510000/5 959100/5 949400/5 5 

915459/5 099469/5 691144/4 556599/4 941000/4 555196/4 509119/4 4 

154910/5 955155/9 910104/9 559945/9 105100/9 694511/5 999901/5 5 

441699/6 655455/9 555516/9 115196/9 515910/5 595555/5 555696/5 9 

141599/19 415955/11 550461/10 096019/10 495151/6 900455/6 699905/9 5 

599669/15 940065/14 959590/15 966965/19 455999/11 099454/11 959999/10 9 

095955/16 519509/15 095545/19 555959/14 556455/15 091059/15 495559/19 6 

591506/95 591496/91 555965/16 549555/15 655495/15 169650/15 499599/14 10 

555144/99 559604/95 044519/95 954595/90 551195/19 590965/15 945495/19 11 

651050/54 950196/50 950546/95 155155/94 594994/91 140590/90 655199/19 19 

919995/49 599169/59 099954/59 096106/99 599519/94 655595/99 465965/91 15 

919099/50 951695/45 591095/55 569909/59 654695/95 016196/99 914690/94 14 

695999/90 956505/51 949414/45 956515/55 559499/51 590619/96 159114/95 15 

656014/59 695099/90 690559/50 555990/49 646550/55 005566/55 594995/50 19 

099059/95 955050/51 115901/56 995954/49 544505/40 655505/59 550999/55 15 

540995/105 140515/94 564099/99 546515/55 566155/45 501559/41 450944/55 19 

415554/195 905950/69 696955/59 456991/95 156060/51 019459/49 449995/41 16 

995650/149 556545/115 094699/61 059449/59 954666/55 190190/51 591694/45 90 

091005/154 940509/154 599419/104 969559/91 009466/94 594550/59 499691/50 91 

544595/909 414695/155 455669/190 509594/69 409546/51 955559/99 459555/55 99 

499945/944 901595/195 965055/159 909964/104 545094/56 551656/96 965969/90 95 

464456/996 655905/915 959990/159 155941/119 465595/99 596915/59 594556/99 94 

905499/549 914094/946 950995/191 555950/155 545056/69 500969/94 105640/55 95 

959115/405 099995/960 559545/909 555654/150 191595/106 595655/65 654415/56 26 

991065/456 509560/555 466595/959 554005/196 066649/191 595155/109 550599/95 95 

490960/599 509555/569 996955/959 969995/160 906659/154 699915/119 559950/65 99 

445450/996 505919/459 065595/519 599554/914 950650/149 155559/194 695659/105 96 

6456/560 511551/550 599945/559 559994/941 464095/194 505556/159 995911/115 50 
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 عادی  -( ارزش فعلی سالواره یک ریالی که در پایان هر سال دریافت یا پرداخت می شود0جدول 

%5 %9 %5/5 %5 %5/4 %4 %5/1 n 

654556/0 645569/0 645995/0 659591/0 659659/0 691559/0 695999/0 1 

909019/1 955565/1 949590/1 956410/1 959999/1 999065/1 655995/1 9 

994519/9 955019/9 965655/9 595949/9 549694/9 555061/9 619900/9 5 

595911/5 495109/5 505150/5 545651/5 595599/5 996965/5 954595/5 4 

100165/4 919594/4 950994/4 596455/4 596655/4 451999/4 599945/4 5 

599540/4 615594/4 665550/4 055969/5 155959/5 949155/5 965195/5 9 

596996/5 599591/5 999695/5 599555/5 969501/5 009055/9 569914/9 5 

651966/5 906564/9 554599/9 495915/9 565999/9 559545/9 495695/5 9 

515959/9 901969/9 659165/9 105999/5 999560/5 455559/5 590515/9 6 

095599/5 590095/5 555999/5 591555/5 619519/5 110969/9 999195/6 10 

469954/5 999955/5 069559/9 509414/9 599615/9 590455/9 051119/10 11 

649999/5 595944/9 919519/9 995959/9 119591/6 595054/6 605505/10 19 

555951/9 959995/9 115056/6 565555/6 999959/6 695949/6 551559/11 15 

545499/9 964694/6 596949/6 969941/6 999995/10 595195/10 545599/19 14 

105614/6 519946/6 055591/10 556959/10 556549/10 119595/11 545955/15 15 

449946/6 105965/10 499199/10 955550/10 954015/11 959969/11 151994/14 19 

595995/6 455990/10 994906/10 996595/11 505161/11 195996/19 605946/14 15 

056095/10 995905/10 949054/11 996595/11 156669/19 956965/19 959591/15 19 

555565/10 159119/11 905954/11 095591/19 565964/19 155656/15 499199/19 16 

564014/10 496691/11 650599/11 499910/19 005659/15 560599/15 199956/15 90 

955595/10 594055/11 955944/19 991155/19 404594/15 096190/14 600155/15 91 

091940/11 041599/19 595150/19 195005/15 594495/15 451115/14 990994/19 99 

959195/11 505556/19 955049/19 499554/15 145555/14 959949/14 550991/16 95 

496554/11 550559/19 151966/15 569949/15 465459/14 949695/15 050405/90 94 

955595/11 595559/19 415655/15 065645/14 999906/14 999090/15 516911/90 95 

995556/11 005199/15 999465/15 555195/14 149911/15 699596/15 569959/91 99 

699506/11 910554/15 969100/15 945054/14 451505/15 596599/19 095915/99 95 

155111/19 409194/15 191499/14 969195/14 549954/15 995095/19 599515/99 99 

955954/19 560591/15 555101/14 141054/15 091996/19 695515/19 559059/95 96 

406041/19 594951/15 555545/14 559451/15 999996/19 969055/15 015959/94 50 
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 عادی  -( ارزش فعلی سالواره یک ریالی که در پایان هر سال دریافت یا پرداخت می شود0جدول 
 

%19 %19 %14 %19 %10 %6 %9 n 

945459/0 999096/0 955165/0 969955/0 606061/0 615451/0 695699/0 1 

595949/1 905959/1 949991/1 960051/1 555555/1 556111/1 595995/1 9 

154955/9 945960/9 591959/9 401951/9 499959/9 551965/9 555065/9 5 

960099/9 569191/9 615519/9 055546/5 196995/5 956590/5 519195/5 4 

195151/5 954964/5 455091/5 904559/5 560595/5 996951/5 669510/5 5 

465905/5 994559/5 999999/5 111405/4 555991/4 495616/4 999990/4 9 

911599/5 059595/4 999505/4 595555/4 999416/4 059655/5 909550/5 5 

055599/4 545561/4 959994/4 695940/4 554699/5 554916/5 549956/5 9 

505099/4 909544/4 649559/4 599950/5 556094/5 665945/5 949999/9 6 

464099/4 955995/4 919119/5 950995/5 144595/9 415959/9 510091/9 10 

959005/4 099944/5 459555/5 655966/5 465091/9 905161/9 159694/5 11 

565995/4 165105/5 990969/5 164554/9 915969/9 190595/5 559059/5 19 

606515/4 549554/5 949599/5 495549/9 105559/5 499604/5 605559/5 15 

009099/5 495596/5 009059/9 999199/9 599995/5 599150/5 944955/9 14 

061559/5 555459/5 149199/9 910994/9 909090/5 090999/9 556456/9 15 

199554/5 999465/5 995090/9 655699/9 995506/5 519559/9 951596/9 19 

999554/5 549504/5 559956/9 116950/5 091555/9 545951/9 191959/6 15 

955194/5 915949/5 495490/9 946950/5 901419/9 555995/9 551995/6 19 

519941/5 955455/5 550596/9 595555/5 594690/9 650115/9 905566/6 16 

559549/5 699941/5 995151/9 496444/5 515594/9 199549/6 919145/6 90 

595995/5 655156/5 999655/9 599005/5 949964/9 969944/6 019905/10 91 

406601/5 011599/9 549644/9 944949/5 551540/9 449495/6 900544/10 99 

459190/5 044945/9 569059/9 519454/5 995919/9 590905/6 551056/10 95 

450646/5 059995/9 955155/9 594519/5 694544/9 509919/6 599559/10 94 

499609/5 065069/9 959695/9 945156/5 055040/6 999590/6 954559/10 95 

490496/5 119195/9 609055/9 965990/5 190645/6 699659/6 906659/10 99 

461996/5 159594/9 655155/9 649554/5 955995/6 099590/10 655195/10 95 

501901/5 159059/9 690999/9 694495/5 509595/6 119199/10 051059/11 99 

506951/5 195550/9 695055/9 091909/9 596909/6 169995/10 159409/11 96 

519909/5 155169/9 009994/5 055194/9 499614/6 955954/10 955595/11 50 
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 پرداختنی -هرسال دریافت یا پرداخت می شود در ابتدایکه ( ارزش فعلی اقساط مساوی یک ریالی 4جدول 

%5 %9 %5/5 %5 %5/4 %4 %5/1 n 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

654556/1 645569/1 645995/1 659591/1 659659/1 691559/1 695999/1 9 

909019/9 955565/9 949590/9 956410/9 959999/9 999065/9 655995/9 5 

994519/5 955019/5 965655/5 595949/5 549694/5 555061/5 619900/5 4 

595911/4 495109/4 505150/4 545651/4 595599/4 996965/4 954595/4 5 

100165/5 919594/5 950994/5 596455/5 596655/5 451999/5 599945/5 9 

599540/5 615594/5 665550/5 055969/9 155959/9 949155/9 965195/9 5 

596996/9 599591/9 999695/9 599555/9 969501/9 009055/5 569914/5 9 

651966/9 906564/5 554599/5 495915/5 565999/5 559545/5 495695/9 6 

515959/5 901969/5 659165/5 105999/9 999560/9 455559/9 590515/6 10 

095599/9 590095/9 555999/9 591555/9 619519/9 110969/6 999195/10 11 

469954/9 999955/9 069559/6 509414/6 599615/6 590455/6 051119/11 19 

649999/9 595944/6 919519/6 995959/6 119591/10 595054/10 605505/11 15 

555951/6 959995/6 115056/10 565555/10 999959/10 695949/10 551559/19 14 

545499/6 964694/10 596949/10 969941/10 999995/11 595195/11 545599/15 15 

105614/10 519946/10 055591/11 556959/11 556549/11 119595/19 545955/14 19 

449946/10 105965/11 499199/11 955550/11 954015/19 959969/19 151994/15 15 

595995/10 455990/11 994906/11 954099/19 505161/19 195996/15 605946/15 19 

056095/11 995905/11 949054/19 996595/19 156669/15 956965/15 959591/19 16 

555565/11 159119/19 905954/19 095591/15 565964/15 155656/14 499199/15 90 

564014/11 496691/19 650599/19 499910/15 005659/14 560599/14 199956/19 91 

955595/11 594055/19 955944/15 991155/15 404594/14 096190/15 600155/19 99 

091940/19 041599/15 595150/15 195005/14 594495/14 451115/15 990994/16 95 

959195/19 505556/15 955049/15 499554/14 145555/15 959949/15 550991/90 94 

496554/19 550559/15 151966/14 569949/14 465459/15 949695/19 050405/91 95 

955595/19 595559/15 415655/14 065645/15 999906/15 999090/19 516911/91 99 

995556/19 005199/14 999465/14 555195/15 149911/19 699596/19 569959/99 95 

699506/19 910554/14 969100/14 945054/15 451505/19 596599/15 095915/95 99 

155111/15 409194/14 191499/15 969195/15 549954/19 995095/15 599515/95 96 

955954/15 560591/14 555101/15 141054/19 091996/15 695515/15 559059/94 50 
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 ارزش فعلی اقساط مساوی یک ریالی که در ابتدای هرسال)پرداختنی( دریافت یا پرداخت می شود( 4جدول 
 

%19 %19 %14 %19 %10 %6 %9 n 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

945459/1 999096/1 955165/1 969955/1 606061/1 615451/1 695699/1 9 

595949/9 905959/9 949991/9 960051/9 555555/9 556111/9 595995/9 5 

154955/5 945960/5 591959/5 401951/5 499959/5 551965/5 555065/5 4 

960099/5 569191/5 615519/5 055546/4 196995/4 956590/4 519195/4 5 

195151/4 954964/4 455091/4 904559/4 560595/4 996951/4 669510/4 9 

465905/4 994559/4 999999/4 111405/5 555991/5 495616/5 999990/5 5 

911599/4 059595/5 999505/5 595555/5 999416/5 059655/9 909550/9 9 

055599/5 545561/5 959994/5 695940/5 554699/9 554916/9 549956/9 6 

505099/5 909544/5 649559/5 599950/9 556094/9 665945/9 949999/5 10 

464099/5 955995/5 919119/9 950995/9 144595/5 415959/5 510091/5 11 

959005/5 099944/9 459555/9 655966/9 465091/5 905161/5 159694/9 19 

565995/5 165105/9 990969/9 164554/5 915969/5 190595/9 559059/9 15 

606515/5 549554/9 949599/9 495549/5 105559/9 499604/9 605559/9 14 

009099/9 495596/9 009059/5 999199/5 599995/9 599150/9 944955/6 15 

061559/9 555459/9 149199/5 910994/5 909090/9 090999/6 556456/6 19 

199554/9 999465/9 995090/5 655699/5 995506/9 519559/6 951596/6 15 

999554/9 549504/9 559956/5 116950/9 091555/6 545951/6 191959/10 19 

955194/9 915949/9 495490/5 946950/9 901419/6 555995/6 551995/10 16 

519941/9 955455/9 550596/5 595555/9 594690/6 650115/6 905566/10 90 

559549/9 699941/9 995151/5 496444/9 515594/6 199549/10 919145/10 91 

595995/9 655156/9 999655/5 599005/9 949964/6 969944/10 019905/11 99 

406601/9 011599/5 549644/5 944949/9 551540/6 449495/10 900544/11 95 

459190/9 044945/5 569059/5 519454/9 995919/6 590905/10 551056/11 94 

450646/9 059995/5 955155/5 594519/9 694544/6 509919/10 599559/11 95 

499609/9 065069/5 959695/5 945156/9 055040/10 999590/10 954559/11 99 

490496/9 119195/5 609055/5 965990/9 190645/10 699659/10 906659/11 95 

461996/9 159594/5 655155/5 649554/9 955995/10 099590/11 655195/11 99 

501901/9 159059/5 690999/5 694495/9 509595/10 119199/11 051059/19 96 

506951/9 195550/5 695055/5 091909/6 596909/10 169995/11 159409/19 50 
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 های   فصل چهارم تمرین

 های بلندمدت يا ثابت: محاسبات استهلاك دارايی

 ریال ارزش داشته باشد.  102220222سال کار  ,ریال خریداری و تخمین زده شده است، که بعد از  0,02220222اتومبیلی به مبلغ   -4

 الف( هزینه استهلاک سالانه آن را به روش خط مستقیم محاسبه کنید.

ریال هزینه کنیم و در مقابل عمر مفید آن  102220222عد از سه سال5 موتور و اتاق آن را تعمیر اساسی نموده5 مبلغ ب(  اگر ب

ریال بشود هزینه استهلاک را ازسال چهارم به بعد محاسبه  02220222,سال افزایش یابد و ارزش نهایی آن  1سال به  ,از 

 نمایید.

                    =  1،022،222                    ک سالانهالف(        خط مستقیم هزینه استهلا

 
 = C   

    1،022،222×  4=   40،122،222           ب(   روش خط مستقیم     استهلاک انباشته سه سال

    222،222،,0 – 40،122،222=  40،122،222                                          ارزش دفتری قبل از تعمیر 

    40،122،222+  1،222،222=   41،122،222                                          ارزش دفتری بعد از تعمیر 

                    =  22،222,،4                                                  استهلاک سال چهارم

 
 = C       

 فاده از مجموع سنوات انجام دهید.تمرین شماره یک را با است -0

(                      )(     )   = 7،222،222اول  -مجموع سنوات ماشین چاپ 

 (   )
 =C1 

(                      )(     )   =  122،222،, دوم  –مجموع سنوات ماشین چاپ 

 (   )
 =C2 

(                      )(     )   =  1،022،222سوم   –مجموع سنوات ماشین چاپ 

 (   )
 =C3 

   7،222،222+  122،222،,+  1،022،222=  22،222,،41 استهلاک انباشته سه سال

     222،222،,0 – 22،222,،41=  022،222،,ارزش دفتری قبل از تعمیر 

     850225222+  152225222=  1050225222  ارزش دفتری بعد از تعمیر

(                      )(     )   = 4،122،222  عد از تعمیرسال چهارم اول ب

 (   )
 =C1    

 تمرین شماره یک را با استفاده از مانده نزولی با نرخ مضاعف  انجام دهید. -4

 =   42،222،222سال اول               

 
   ( ×2 – 0,،222،222  )   

 =   1،222،222سال دوم                   

 
   ( ×42،222،222 – 0,،222،222  )     

 =   4،122،222سال سوم                   

 
  (( ×1،222،222  +42،222،222  )– 0,،222،222  )     

   42،222،222+  1،222،222+  4،122،222=   42،122،222    استهلاک انباشته سه سال    

     222،222،,0 – 42،122،222=  122،222،,    ارزش دفتری قبل از تعمیر

    122،222،,+  1،222،222=  2،122،222   ارزش دفتری بعد از تعمیر 

 =  1،011،117             استهلاک سال چهارم

 
  × (2 – 2،122،222   ) 

 یال برآورد شده استر 0,0222قراضه آن مبلغ  سال و قیمت  1ریال خریداری و عمر مفید آن  1220222ماشین چاپی به قیمت  -1  

 ی با نرخ مضاعف محاسبه کنید.ـزولــده نـــانـم   مجموع سنوات و  –هزینه استهلاک سالانه را به روشهای خط مستقیم 
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              =  24،7,2ماشین چاپ سالانه          خط مستقیم

 
 =   C        

(                )(     )   = 4,2،222اول  -ماشین چاپ  مجموع سنوات  

 (   )
 =C1     

(                )(     )  =  22,،440دوم  –مجموع سنوات ماشین چاپ 

 (   )
 =C2         

(                )(     ) =  222،,7سوم   –مجموع سنوات ماشین چاپ 

 (   )
 =C3          

(                )(     ) =  22,،47چهارم   –مجموع سنوات ماشین چاپ 

 (   )
 =C4          

  =  022،222  ماشین چاپ  سال اول     مانده نزولی 
 
  ×(2  )- 1225222    

 =     422،222سال دوم                                       

 
  ×(0225222  )- 1225222            

 =   2،222,    سال سوم                                     

 
  ×(1225222  +0225222  )- 1225222    

 =  222،,0سال چهارم                        

 
  ×(,25222  +1225222  +0225222  )- 1225222    

   1225222 -(  0225222+  1225222+  25222,+  0,5222= ) 0,5222   ارزش اسقاط

سال کار، حدود  ,ریال خ ریداری و پیش بینی نموده است که بعد از  202220222,ه مبلغ کارخانه یک دستراه قالب زنی را ب -,

 ریال ارزش داشته باشد. 4202220222

 مجموع سنوات و مانده نزولی با نرخ مضاعف محاسبه کنید.  –های خط مستقیم  الف(  هزینه استهلاک سالانه را به روش

 .ریال هزینه تعمیر آن شود 1102220222تعمیر اساسی شود و مبلغ سال این دستگاه  4ب( در صورتی که پس از 

مجموع سنوات و مانده نزولی با نرخ مضاعف  –هزینه استهلاک را از سال چهارم به بعد با استفاده از روشهای خط مستقیم  

 محاسبه کنید. 

 سال افزایش یابد. 7سال به  ,مفید آن از ثانیاً عمر        ریال  و  1002220222به شرطی که:  اولاً قیمت قراضه آن به 

                     =  222،222،,خط مستقیم قالب زنی سالانه عمر مفید       الف(

 
 =   C                       

(           –           )(     ) =  4،444،444مجموع سنوات قالب زنی       

 (   )
 =C1            

 =  02،222،222قالب زنی                      ولیمانده نز 

 
   ( ×2 )– ,2،222،222          

   222،222،,×  4=  01،222،222روش خط مستقیم     استهلاک انباشته سه سال    ب(

    2،222،222, – 01،222،222=  01،222،222ارزش دفتری قبل از تعمیر   

   01،222،222+  41،222،222=  10،222،222 ارزش دفتری بعد از تعمیر  

                     =  22،222,،7استهلاک سال چهارم         

 
 =   C                       

 به شرح جدول زیر خریداری نمود. ,,دستراه ماشین را در ابتدای سال  4شرکت محکم کار  -1
 برآورد عمر مفید سال ط ریالبرآورد ارزش اسقا بهای تمام شده ریال نوع ماشین ردیف

1 
0 
4 

 قالب زنی
 پرس

 رنگ آمیزی

008220222 
100220222 
107220222 

1220222 
107220222 

 صفر

, 
8 
1 

 الف( هزینه استهلاک هر دستگاه را با روش خط مستقیم محاسبه کنید.

 ب( هزینه استهلاک هر دستگاه را با روش مجموع سنوات محاسبه کنید.

 هر دستگاه را با روش مانده نزولی محاسبه کنید. ج( هزینه استهلاک

 د( کل هزینه استهلاک شرکت را در هر سال با روشهای مذکور به تفکیک حساب کنید.
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                  =  1,2،222خط مستقیم قالب زنی        ( الف 

 
   =C            

                    =  22,،440خط مستقیم پرس                  

 
   =C                             

             =  0,4،444خط مستقیم رنگ آمیزی               

 
   =C                      

(        –          )(     ) =  22،222,مجموع سنوات قالب زنی         ب( 

 (   )
 =C1            

     

(         –          )(     ) =     ,,,،,,,مجموع سنوات پرس   

 (   )
 =C1            

          

(           –           )(     ) = =  741،,,1مجموع سنوات رنگ آمیزی     

 (   )
 =C1            

 =  4،402،222        قالب زنی  مانده نزولی  ج(  

 
   ( ×2 )– 0،,222،222          

 =  4،2,2،222           پرس   ه نزولیماند

 
   ( ×2 )– 1،022،222                

  =  1825222     رنگ آمیزی  مانده نزولی
 

   ( ×2 )– 4،722،222        

استهلاک ریال و هزینه  402220222سال می باشد چنانچه ارزش اسقاط این دستراه  1عمر مفید یک دستراه رایانه خریداری شده   -7

            5 قیمت تمام شده دستگاه را حساب کنید.ریال در سال باشد 002220222سالانه آن به روش خط مستقیم 

    052225222×  1=  1052225222   مبلغ قابل استهلاک    152225222+  1052225222=  1452225222قیمت تمام شده     

44،22،222=x   x   =4،222،222  +40،222،222  4،222،222- x    =40،222،222    –         

 
  =0،222،222 

 

 ســوالات امــتحـانی 

با توجه به اطلاعات زیر استهلاک سال اول و هفتم ماشین آلات را به روشهای خط مستقیم، مجموع سنوات و مانده نزولی  حساب   -1

 کنید.

هزینه تعمیر اساسی بعد از سال      1،222،222ال    ارزش قراضه یا اسقاط   س 42عمر مفید          02،222،222بهای تمام شده  

 شده باشد. 1،222،222الف( در صورتی که ارزش اسقاط ماشین آلات بعد از تعمیر            1،222،222ششم 

 اسقاط تغییری نکند. سال به عمر مفید اضافه گردد و ارزش 1ب( در صورتی که                                        

شده  4،222،222در صورتی که ارزش اسقاط ماشین آلات بعد از تعمیر  سال هفتم و یازدهمبا توجه به اطلاعات زیر استهلاک  -0

 حساب کنید.  خط مستقیم5مجموع سنوات و مانده نزولیسال به عمر مفید اضافه گردد . را بروشهای  1باشد.و

     222،222،,ارزش قراضه یا اسقاط                سال   ,4عمر مفید                             222،222،,4                     بهای تمام شده  

 ریال 42،222،222   هزینه تعمیر اساسی بعد از سال دهم 

ریال چهار سال بعد )اول  1،222،222ریال، ارزش اسقاط  222،222،,0سال عمر مفید   41قیمت تمام شده یک دستراه ساختمان  با  -4

سال کاهش  41سال به  41ریال بابت تعمیرات اساسی ساختمان هزینه شد و این امر موجب افزایش عمر مفید از  22،222,،0سال پنجم( 

 .ریال شد 0،022،222ارزش اسقاط به 

 انده نزولی.  مجموع سنوات و م های خط مستقیم، روشه مطلوبست: محاسبه استهلاک سال اول و سال ششم ب 
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ریال ارزش داشته باشد .   1،222،222سال کار،  ,ریال خریداری و تخمین زده شده است که بعد از  222،222،,0اتومبیلی به مبلغ  -1

نیم ریال هزینه ک 1،222،222هزینه استهلاک سالانه را حساب کنید . اگر بعد از سه سال موتور و اتاق آن را تعمیر اساسی نموده ، مبلغ 

 .ریال بشود  222،222،,سال افزایش یابد و ارزش اقساط آن  1مفیدآن از پنج سال به و در مقابل عمر 

 هزینه استهلاک را از سال چهارم به بعد با هر سه روش محاسبه کنید. مطلوبست: 

پیش بینی   70,220222فید و ارزش فرسوده آن  پس از سه سال عمر م  4202220222قیمت تمام شده یک دستراه ماشین تراش   -,

 شده است. 

 الف( استهلاک سال اول و دوم این دستراه را با استفاده از روش مجموع سنوات محاسبه نمایید.

سال افزایش یابد  1سال به  4هزینه تعمیر آن کرده و عمر مفید آن از  102220222ب( اگر پس از دو سال دستراه را تعمیر اساسی نموده 

 برسد . استهلاک سال سوم  و چهارم را با استفاده از روش مجموع سنوات محاسبه کنید. 202220222آن به و ارزش فرسوده 

(         –           )(     ) =         44،0,2،222سال اول 

 (   )
 =C1                

(         –           )(     ) =  22،222,،7سال دوم      

 (   )
 =C2         

 1 - 0=   0عمر باقی مانده                           42،222،222 –( 44،0,2،222+  22،222,،7= ) 44،0,2،222                  

      1،222،222+  44،0,2،222=  47،0,2،222قیمت جدید         

(         –           )(     ) =  22،222,،,سال سوم   

 (   )
 =C1        

(         –           )(     ) =  0،7,2،222 سال چهارم

 (   )
 =C2         
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 مسایل اضافی  فصل چهارم

ریال خریداری و پیش بینی  1,202220222بخشی از زمینهای دارای معدن سنگ را به مبلغ  1,شرکت سنگ سیاه، در ابتدای سال  -

 04202220222سال کلیه سنرهای قابل استفاده را استخراج نمایدو در پایان سال چهارم زمین را به بهای نموده است که طی مدت چهار 

 ریال به فروش برساند. 

محاسبه و با توجه به مبالغ بدست   خط مستقیم5 مجموع سنوات و مانده نزولیهزینه استهلاک چهار سال را به روشهای   -

 می باشد روش پیشنهادی خود را مشخص کنید و علت را توضیح دهید. آمده و وضعیت شرکت که تازه تیسیس 

 نمودار هزینه استهلاک چهار ساله را به روشهای موجود رسم کنید.  -

000500117خط مستقیم هر چهار سال           
4

000000210000000680
 َ َ

 َ َ َ َ
C 


   

000000228مجموع سنوات  سال اول    
20

0000005708
144

0000002100000006801142
1  َ َ

 َ َ َ َ َ َ
C 






)(

)(

))((
 

000000171مجموع سنوات  سال دوم    
20

0000005706
144

0000002100000006801242
2  َ َ

 َ َ َ َ َ َ
C 






)(

)(

))((
 

000000114مجموع سنوات  سال سوم     
20

0000005704
144

0000002100000006801342
3  َ َ

 َ َ َ َ َ َ
C 






)(

)(

))((
 

00000057مجموع سنوات  سال چهارم 
20

0000005702
144

0000002100000006801442
4  َ َ

 َ َ َ َ َ َ
C 






)(

)(

))((
 

000000340                              استهلاک سال اول     مانده نزولی
4
2000000680  َ َ َ َ  

000000170استهلاک سال دوم                        مانده نزولی
4
2000000340000000680  َ َ َ َ َ َ  )( 

00000085       استهلاک سال سوم  مانده نزولی
4
2000000170000000340000000680  َ َ َ َ َ َ َ َ  ))(( 

چهارم      سال استهلاک 
  

 

 
 

00050042
4
200000085000000170000000340000000680  َ َ َ َ َ َ َ َ َ َ  ))((

0

50000000

100000000

150000000

 سال چهارم  سال سوم  سال دوم  سال اول 

 خط مستقیم 
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ریال و یک دستراه ماشین سنگ  02220222,,پنج دستراه کامیون به قیمت هر دستراه   1,شرکت سنگ سیاه، در ابتدای سال  - 

سال پیش بینی  1سال و عمر مفید ماشین سنگ شکن  ,وده است. عمر مفید کامیونها ریال خریداری نم 40202220222شکن به مبلغ 

  شده است.

 محاسبه نمایید.خط مستقیم، مجموع سنوات و مانده نزولی  الف( هزینه استهلاک کلیه ماشین ها را در هر سال با روشهای 

رای هر دستگاه باشد و ماشین سنگ شکن ریال ب 02220222,) به شرطی که ارزش اسقاط کامیونها بعد از پنج سال 

 ریال ارزش اسقاط داشته باشد.(  0202220222

00000010      کامیون ها سال  پنجخط مستقیم هر  
5

000000500000055
 َ َ

 َ َ َ َ
C 


     

00000025      سنگ شکن سال  چهارخط مستقیم هر  
4

00000020000000120
 َ َ

 َ َ َ َ
C 


     

 مجموع سنوات  –ها  کامیون

66766616     مجموع سنوات  سال اول
30

0000005010
155

0000005000000551152
1  َ َ

 َ َ َ َ َ َ
C 






)(

)(

))((
 

33333313مجموع سنوات  سال دوم    
30

000000508
155

0000005000000551252
2  َ َ

 َ َ َ َ َ َ
C 






)(

)(

))((
 

0

100000000

200000000

300000000

 سال چهارم  سال سوم  سال دوم  سال اول 

 نمودار هزینه استهلاک 

 مجموع سنوات 

0

100000000

200000000

300000000

400000000

 سال چهارم  سال سوم  سال دوم  سال اول 

 مانده نزولی با نرخ مضاعف 

0

100000000

200000000

300000000

400000000

 سال چهارم  سال سوم  سال دوم  سال اول 

 نمودار هزینه استهلاک  برمبنای  سه روش 

 خط مستقیم 

 مجموع سنوات 

 مانده نزولی 
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00000010مجموع سنوات  سال سوم     
30

000000506
155

0000005000000551352
3  َ َ

 َ َ َ َ َ َ
C 






)(

)(
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6676666مجموع سنوات  سال چهارم 
30

000000504
155

0000005000000551452
4  َ َ
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3333333 پنجم      مجموع سنوات  سال 
30

000000502
155

0000005000000551552
5  َ َ
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

)(

)(

))((
 

 مجموع سنوات  –سنگ شکن 

00000040ل    مجموع سنوات  سال او
20

0000001008
144

000000200000001201142
1  َ َ
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00000030مجموع سنوات  سال دوم    
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00000020مجموع سنوات  سال سوم     
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00000010مجموع سنوات  سال چهارم 
20

0000001002
144

000000200000001201442
4  َ َ

 َ َ َ َ َ َ
C 






)(

)(

))((
 

 مانده نزولی  –ها  کامیون

00000022                           استهلاک سال اول   مانده نزولی
5
200000055  َ َ َ َ  

00020013                    استهلاک سال دوم  مانده نزولی
5
20000002200000055  َ َ َ َ َ َ  )( 

0009207       استهلاک سال سوم  مانده نزولی
5
2000200130000002200000055  َ َ َ َ َ َ َ َ  ))(( 

0007524چهارم      سال استهلاک 
5
20009207000200130000002200000055  َ َ َ َ َ َ َ َ َ َ  ))(( 

2008512پنجم       سال استهلاک 
5
200075240009207000200130000002200000055  َ َ َ َ َ َ َ َ َ َ َ َ  ))(( 

 زولی مانده ن –سنگ شکن  

00000060                              استهلاک سال اول                              
4
2000000120  َ َ َ َ  

00000030                             استهلاک سال دوم  
4
200000060000000120  َ َ َ َ َ َ  )(  

00000015       استهلاک سال سوم  
4
20000003000000060000000120  َ َ َ َ َ َ َ َ  ))(( 

0005007چهارم      سال استهلاک 
4
2000000150000003000000060000000120  َ َ َ َ َ َ َ َ َ َ  ))(( 

ریال تعمیر  اساسی نماییم یک سال به عمر مفید آن  4202220222ب( اگر ماشین سنگ شکن را در پایان سال سوم  با هزینه 

ریال افزایش می یابد. مجدداً هزینه استهلاک کلیه ماشین های شرکت  1202220222افزوده می شود و ارزش اسقاط آن به 

 را در پنج سال محاسبه نمایید.

00000025       تعمیر سنگ شکنقبل از   سال  سه هر یک از  خط مستقیم  
4

00000020000000120
 َ َ

 َ َ َ َ
C 


     

00000075000000253استهلاک سه سال                                      َ َ َ َ  

0000004500000075000000120ارزش دفتری قبل از تعمیر                        َ َ َ َ َ َ  
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000000750000003000000045ارزش دفتری بعد از تعمیر                      َ َ َ َ َ َ  

 4+ 4=0عمر مفید جدید                                                          1 -4= 4عمر مفید باقی مانده           

00050017استهلاک سالهای چهارم و پنجم          
2

0000004000000075
 َ َ

 َ َ َ َ
C 


 

 سنوات  مجموع –سنگ شکن 

00000040مجموع سنوات  سال اول    
20

0000001008
144

000000200000001201142
1  َ َ

 َ َ َ َ َ َ
C 






)(

)(

))(( 

00000030مجموع سنوات  سال دوم    
20

0000001006
144

000000200000001201242
2  َ َ

 َ َ َ َ َ َ
C 






)(

)(

))((
 

00000020مجموع سنوات  سال سوم     
20

0000001004
144

000000200000001201342
3  َ َ

 َ َ َ َ َ َ
C 






)(

)(

))((
 

00000090000000200000003000000040استهلاک سه سال اول                َ َ َ َ َ َ َ َ  

0000003000000090000000120ارزش دفتری قبل از تعمیر          َ َ َ َ َ َ  

000000600000003000000030ارزش دفتری بعد از تعمیر            َ َ َ َ َ َ  

 4+ 4=0عمر مفید جدید                                               1 -4= 4عمر مفید باقی مانده     

33333313        مجموع سنوات  سال چهارم 
6
000000204

122
00000040000000601122

1  َ َ
 َ َ َ َ َ َ

C 





)(

)(

))((
 

6676666 پنجم         مجموع سنوات  سال 
6
000000202

122
00000040000000601222

2  َ َ
 َ َ َ َ َ َ

C 





)(

)(

))((
 

 مــانــــــده نـــــزولــــی    –سنگ شکن  

00000060                              استهلاک سال اول 
4
2000000120  َ َ َ َ  

00000030                             استهلاک سال دوم
4
200000060000000120  َ َ َ َ َ َ  )( 

00000015       استهلاک سال سوم  
4
20000003000000060000000120  َ َ َ َ َ َ َ َ  ))(( 

000000105000000150000003000000060  استهلاک سه سال اول     َ َ َ َ َ َ َ َ  

00000015000000105000000120ارزش دفتری قبل از تعمیر     َ َ َ َ َ َ  

000000450000003000000015ارزش دفتری بعد از تعمیر     َ َ َ َ َ َ  

 1+ 4=,عمر مفید جدید                                               

 د قبلی اضافه می شود.استثناء  در روش مانده نزولی میزان اضافه شده به عمر مفید به عمر مفی

00000018چهارم      سال استهلاک 
5
2000000150000003000000060000000150  َ َ َ َ َ َ َ َ َ َ  ))(( 

00080010پنجم   سال استهلاک 
5
200000018000000150000003000000060000000150  َ َ َ َ َ َ َ َ َ َ َ َ  ))(( 

و رعایت فرض بند ب5 هزینه استهلاک سالیانه شرکت را محاسبه و نمودار هزینه استهلاک  7ج( با توجه به تمرین 

 پنــج ساله را رسم نمایید.
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 م:ـــجـنـل پـصــفتمرینات 

 کاربرد معادلات درجه اول در حسابداری

 معادلات زیر را حل نموده و جواب آنها را پیدا کنید؟    -1

 الف(
2
1533 


x

xx )()( 

ج( 
3
1

3
12

2
2 







)(
x

x
x

 

 ب(
4
6351

2
12

3
2 





 xxx

 

322516( د  xx 

2723هـ(   xx 7325( و x  

الف(             

5
1111251512

1526
2
156

2
1533

2
1533














xxx

x
xx

xx
x

xx )()(

       

ب(           
224

5
1211215

12
5

12
121

12
641518912728

12
189151267284

4
6351

2
12

3
2

/














xx
xxxx

xxxxxx

 

ج(           
2

6
2

6
262463

6
224663

3
1

3
12

2
2




















x
x

xxxxxxx
x

x
)(

 

2د(        
14
282814253216322516  xxxxxx 

14437222723هـ(   xxxxxx    

15و(                   
5
7575527357325  xxxx                         

          معادله عرضه و تقاضا برای کالایی بصورت زیر است. نمودار آن را رسم کرده و نقطه تعادل معادلات را پیدا کنید. -0

xy 216      67  xy 

7813
9
124

9
2016

9
10216

9
109102761667216

/
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yyy

xxxxxx
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13617
1

67





x
xy   

7813
9
1246

9
107

9
10

67
/




x
xy   

20627
2

67





x
xy 

 ریال باشد: 42% قیمت فروش آن است. اگر قیمت فروش هر واحد 72ریال و هزینه متغیر برابر با  7,2کل هزینه ثابت تولید کالایی  -4

 الف( نقطه سربسر را پیدا کنید.

 ش یابد نقطه سربسر را پیدا کنید.% قیمت فروش افزای82ب( اگر هزینه متغیر به 

 % قیمت فروش باشد نقطه سربسر را پیدا کنید.72% افزایش پیدا کند و هزینه متغیر همان 02ج( اگر هزینه ثابت 

                                12% ×72=  7              الف(         
  

   
 

   

    
      

                                      12% ×82=  8                     ب(
  

   
 

   

    
      

            7,2( + 7,2×  02= )% 222     هزینه ثابت جدیدج( 
  

   
 

   

    
      

ابر سومی و بر 1ریال را بین چهار نفر چنان تقسیم کنید که اولی برابر چهارمی و چهارمی   1115222مبلغ   -1

 دومی برابر اولی و چهارمی سهم ببرند 

 نفر چهارم نفر سوم نفر دوم نفر اول
 جمع

  (  )  (  )          
                        

11،222  =1،222  ×41 ,2،222  =1،222  ×02 1،222 41،222  =1،222  ×1  411،222 

  =   1،222سه   م هر واح      د  
       

  
            =411،222  

ریال  است. اگر به احتمال زیاد این اختلاف ناشی از ثبت یک رقم با حذف  1,0142اختلاف مانده بدهکار و بستانکار ترازنامه ای  -,

 آن عدد واقعی و اشتباه را پیدا کنید. صفر سمت راست آن باشد،

                 مبلغ یا عدد واقعی
       

   
            

     2،722, – 142،,1=  272،,   عدد اشتباه

 42متر است. اگر فرث کنیم که عرث آن ثابت و طول آن قابل تغییر باشد و بخواهیم محیط آن به  41محیط حوث مستطیل شکلی  -1

 تعیین کنید طول آن حوض چه مقدار باید کاهش داده شود؟  متر کاهش یابد

   )( yx   محیط مستطیل 2

                     10224142142  yxyxyx  محیط مستطیل )()(

عامل عرث خنثی می باشد کاهش فقط از طول خواهد بود. براحتی میتوان مقدار کاهش در طول را بدست آورد. کاهش در  چون

242   کاهش در طول                                       41 -42=1محیط        xx 

کیلو   14،222 کیلو روغن جامد و  442،222 یک شرکت تولید روغن نباتی با تدارکات ارتش قراردادی منعقد نموده که روزانه -7

ن و روغن مایع تحویل نماید. هیأت مدیره تصمیم گرفته است که روغن مورد نیاز اینقرار داد را از طریق دو کارخانه که یکی در تهرا

 دیرری در ارومیه می باشد تأمین نماید.

 کیلو روغن مایع می باشد. 10222کیلو روغن جامد و  420222ظرفیت تولید کارخانه تهران هرساعت   

 کیلو روغن مایع می باشد. 00222کیلو روغن جامد و  10222ظرفیت تولید کارخانه ارومیه هرساعت   

 انه باید چند ساعت فعالیت نمایند تا سفارش را بموقع تحویل دهند؟تعیین کنید هریک از این دو کارخانه روز

 y x کل
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
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
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
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
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
xx

yx
yx

yx

yx

56132
123612
110610

4124
110610

3
/

 

57
6
4565110611065610 /)/(  yyy 

 .یال باشدر 00,22ریال و هزینه ثابت کل  ,42ریال، هزینه متغیر هر واحد  ,40قیمت فروش یک واحد  که در صورتی -,

 را پیدا کنید؟    نقطه سربسر 

      
  

   
 

     

       
     

متر  مربع می باشد. گنجایش  آن کافی نیست و  42اندازه ضلع انبار مربع شکلی  -2

ار افزایش از هر مقدمتر به محیط آن افزوده گردد.  01نیاز است که اضلاع مربع از هر طرف به یک اندازه افزایش یابد، تا درکل 

 طرف را تعیین کنید.

 اندازه یک ضلع =   محیط مربع×  1 = محیط انبار  اولیه         42×  1=  12

                   اندازه یک ضلع جدید  
  

 
             

 41 – 42=  1مقدار افزایش از هر طرف 

  01÷1=1با میزان افزایش در هرضلع         مقدار افزایش از هر طرف   برابر است 1مقدار افزایش در محیط مربع تقسیم بر روش دوم 

 است.           و معادله عرضه برای همان کالا              معادله تقاضا برای کالایی -42

 اولاً قیمت و مقدارکالا در نقطه تعادل را بدست آورید.  

در با این قیمت  ز عرضه و تقاضا را مشخص کنید. و بررسی کنید که بازارریال باشد مقادیر هریک ا ,ثانیاً اگر قیمت کالا 

 یا مازاد. استوضعیت کمبود

 ریال باشد مقادیر هریک از عرضه وتقاضا را تعیین نمایید.    4ثالثاً اگر قیمت کالا 

80204152015480202010051551002015:اولاً  yxyxxxxxx 

75551005100ً  مقدار تقاضا  ثانیا  yxy 95205152015و مقدار عرضه  yxy 

 بازار در وضعیت مازاد است.

85351005100مقدار تقاضا   ثالثاً  yxy 65203152015و مقدار عرضه  yxy 

 ریال باشد. 0222,ریال است. اگر قیمت فروش هر واحد  10222ریال و هزینه متغیر هر واحد کالا  220222,هزینه ثابت شرکتی  -44

 ولاً تعداد تولید در نقطه سربسر     ا    مطلوبست:

 واحد باشد این شرکت سود ده است یا زیان ده؟  122ثانیاً چنانچه تعدادتولید                      

لید گردد واحد کالا تو 0,2گونه تغییری نیابد و در نقطه سربسر تولید هیچثابت ثالثاً اگر با تغییراتی در روش تولید هزینه                      

 هزینه متغیر کاهش یا افزایش داشته است؟ چه مقدار ؟

442،222 1،222 42،222 

14،222 0،222 1،222 
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                      اولاً
  

   
 

       

           
            

 چون میزان تولید از نقطه سربسرکمتر است، بنابراین زیان ده خواهد بود. – ثانیاً زیان ده

00000020005400  َ َ َ             052225222  =,5222  ×122  = واحد 122درآمد حاصل از فروش 
 واحد 122هزینه تولید   =    122× 15222+   225222,=  051225222   

 واحد 122زیان حاصل از تولید فروش  =      052225222 – 051225222=  1225222     

   در نقطه سربسر هزینه متغیرً  ثالثا

                                              
  

   
     

       

       
                                

                              هزینه متغیر هر واحد                  
        

   
       

       15222 – 45222=  15222   هزینه متغیر کاهش داشته است. میزان کاهش 
 ریال باشد.420222ریال است. اگرقیمت فروش هر واحدکالا 10222ریال وهزینه متغیر هر واحد کالا 02220222,ثابت شرکتیهزینه -40

 اولاً   تعداد تولید در نقطه سربسر       :مطلوبست 

 واحد میزان سود یا زیان شرکت را محاسبه کنید؟ 10822ثانیاً  در سطح تولید                 

 ریال سود داشته باشد چه تعداد کالا می بایستی تولید گردد؟ 0220222ثالثاً  در صورتی که شرکت بخواهد مبلغ                

     اولاً  
  

   
 

         

            
 

         

     
             

 روش اول    ثانیاً

  
     

    
      

           

            
       

           

     
              

                    
                                                           

                                                         روش  دوم  

                                    

                                     

   ثالثاً 

  = 
     

    
  

                 

            
 

         

     
                 

واحد قاشق تولید نماید.  122واحد چنرال و  22,شرکتی دارای دو کارگاه تولیدی است. که کارگاه اول در هر ساعت میتواند   -44

واحد قاشق تولید نماید. با توجه به اینکه شرکت قراردادی  722واحد چنرال و  122ر ساعت همچنین کارگاه دوم ، قادر است در ه

  واحد قاشق تحویل دهد. 0,22,واحد چنرال و  0,22,منعقد نموده است که هرروز
 شد.  حال تعیین کنید هرکارگاه بایستی چند ساعت در روز کار کند که ضمن تیمین نیاز قرارداد5 تولید اضافی نداشته با

 y x کل 

,0822 122 ,22 

80,22 722 122 
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 سوالات امتحانی

 ریال باشد. 222،,4ریال باشد اگر قیمت فروش هر واحد کالا برابر   40،222ریال وهزینه متغیر هر واحدکالا  02،222,،0هزینه ثابت شرکتی -4تمرین

 مطلوبست اولاً محاسبه تعداد تولید در نقطه سربسر، 

 واحد باشد سود/ زیان را مشخص کنید.   722ثانیاً چنانچه تعداد تولید  

 واحد کالا تولید گردد میزان تغییر در هزینه متغیر را معلوم کنید.  102ثالثاً اگر با تغییراتی در روش تولید، هزینه ثابت هیچ گونه تغییری نیابد و در نقطه سربسر  

  ریال باشد. 40،722ریال باشد اگرقیمت فروش هر واحدکالا برابر  22,،, ریال و هزینه متغیر هر واحدکالا 2،222،222هزینه ثابت شرکتی -0تمرین

 مطلوبست اولاً محاسبه تعداد تولید در نقطه سربسر  

 واحد باشد سود/ زیان را مشخص کنید.   4،722ثانیاً چنانچه تعداد تولید              

واحد کالا تولید گردد میزان تغییر در هزینه متغیر را معلوم  4،1,2بت هیچ گونه تغییری نیابد و در نقطه سربسر ثالثاً اگر با تغییراتی در روش تولید، هزینه ثا             

 کنید. 

تن چای دریافت می دارد. این موسسه بسته بندی مواد  4220222ت ن برنج و  40,0222یک موسسه بسته بندی مواد غذایی سفارشی برای بسته بندی  - 4تمرین 

 رای دو کارگاه بسته بندی می باشد که میزان فعالیت آنها عبارتست از: غذایی دا

 ت ن برنج  ,4ت ن برنج  و کارگاه دوم بسته بندی  02کارگاه اول : بسته بندی 

  چای ت ن 02ت ن چای   و کارگاه دوم بسته بندی  12کارگاه اول : بسته بندی  

 تواند مواد غذایی دریافت شده رابسته بندی کند.معلوم کنید با چند ساعت کار کارگاههای موسسه می 
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 معادله عرضه و تقاضا برای کالایی بصورت زیر است. نمودار آن را رسم کرده و نقطه تعادل معادلات را پیدا کنید.          - 1

xy 336      67  xy 

 y x کل

40,،222 4, 02 
422،222 02 12 
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 رینات فصل ششمتم

 «در حسابداری کاربرد معادلات درجه دوم» 
 

 معادلات زیر را حل نمایید و درصورتی که جواب دارند، جواب را مشخص کنید.  -1تمرین

            
          =    -70– 1×44× 0=    12 - ,,=  -42   دلتا منفی است معادله  جواب ندارد      

          
 دلتا صفر است معادله دارای دو جواب برابر خواهد بود.            =    -10 – 1×4× 2=    41 - 41= 2   

   
   √ 

  
 

 (  )  √ 

   
 

   

 
   

                                                              
   √ 

  
 

 (  )  

   
 

   

 
 3 

           
 دلتا مثبت است معادله دارای دو جواب جداگانه می باشد.           =    -20 – 1×7× 0=    4, - 1,=  ,0          
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 (  )  √  
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          =    -40 – 1×4× 42=    2  - 12=  -44   جواب ندارد      

         
          =    40 – 1×4× 7=    4 - ,0=  -07   جواب ندارد      

           
          =    -40 – 1×,× -0=    2 + 12=  12   جواب دارد      
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    غ.ق.ق                                                          
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          =   10 – 1×4× -7=    41 + ,0=  11   جواب دارد      

   
   √ 

  
 

   √  

   
 

    

 
   

                                                              
   √ 

  
 

    

   
 

   

 
     

 

را محاسبه سپس با جواب ها  4ت دارای جواب تمرین بدون حل معادلات، حاصل جمع و حاصل ضرب جواب های معادلا  0تمرین 

 مقایسه کنید.

          
  مجموع ریشه ها     

 
 

 (  )

 
 حاصلضرب ریشه ها           4+  4=  1   

 
 

 

 
        2 =4×4 

           
    و                                 7 – 2+  0=  2با توجه به نتیجه مجموع ضرایب      

 

 
  

 

 
 

  مجموع ریشه ها     

 
 

 (  )

 
 

 

 
  

 
 = 

 
 حاصلضرب ریشه ها           4+  

 
 

 

 
       

 
  = 

 
×4 

 

           
           و                          , - 4 - 0=  2با توجه به نتیجه مجموع ضرایب      

 

 
  

  

 
 

  مجموع ریشه ها     

 
 

 (  )

 
 

 

 
  

 
 =  

 
 حاصلضرب ریشه ها           4+  

 
 

  

 
        

 
  =  

 
×4 

          
    و                                 4 + 1 - 7=  2با توجه به نتیجه مجموع ضرایب      

 

 
  

  

 
    

  مجموع ریشه ها   

 
 

  

 
 حاصلضرب ریشه ها    4+    =       

 
 

  

 
          =

  ×4 
 

 باشد آن دو عدد را پیدا کنید. می 70ضرب دو عدد صحیح متوالی  حاصل -4

(   )                      حل:            
   0,2 =0,, + 4    =70- ×4×1 – 40    =                            

   
   √ 

  
 

   √   

   
 

     

 
   

     غ ق  ق                                                              
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  آن سه عدد را پیدا کنید؟ . می باشد 442مجموع مربعات سه عدد صحیح متوالی  -1تمرین

   (   )  (   )      
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01056310563

4111063110441211021
22

22222222





xxxx

xxxxxxxxxx )()( 

             4،021 =4،012   +41   =42,- ×4×1 – 10    =                            

  چون دلتا مثبت است پس معادله دارای دو جواب جداگانه می باشد.    

   
   √ 

  
 

   √    

   
 

     

 
   

     غ ق  ق                                                        
   √ 

  
 

     

   
 

   

 
    

 7و  1و اعداد      ,اولین عدد 

 برابر مربع همان عدد خواهد شد؟ واحد به دوبرابر آن افزوده شود5 حاصل ,4آن چه عددیست که اگر   -,تمرین 

                411 =412  +1  =4, -  ×4×1 – 00 -    =                            

         0352352 22  xxxx 
 چون دلتا مثبت است پس معادله دارای دو جواب جداگانه می باشد.
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 (  )  √   

   
 

    

 
   

     غ ق  ق                                             
   √ 

  
 

 (  )   

   
 

   

 
    

 

واحد بیشتر از مربع رقم یکان آن است. آن عدد را پیدا  1می باشد و رقم دهران آن  42مجموع ارقام یک عدد دو رقمی  -1تمرین

(    )                                                        کنید؟                                           

   0, =01  +1  =1- ×4×1 – 40    =                            

 چون دلتا مثبت است پس معادله دارای دو جواب جداگانه می باشد.

   
   √ 
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     غ ق  ق                                                    
   √ 

  
 

    

   
 

  

 
    

 0,خود عدد     00+  1=  ,رقم دهران           0رقم یکان                 

با داشتن امکانات تولیدی ثابت می تواند ه ساست. این موس             رابطه امکانات تولید برای یک موسسه، -7تمرین

و یا ترکیبی از هر دو را تولید نماید. مقادیر کالا بر حسب واحد تن می باشند. تعیین کنید اگر این موسسه بخواهد   yیا کالای  xکالای 

 2خواهد بود؟  xتن تولید نماید، قادر به تولید چند تن از کالای  y  ،41از کالای 

      
98181

01442252251442251692259
22

2222





xxx

xxxxy
 

242رابطه عرضه کالایی   -8تمرین 2  xxy   است که درآنy  قیمت به هزار ریال وx  مقدار کالا به میلیون کیلو در ماه می

 4 هزار ریال ، چه مقدار کالا به بازار عرضه می گردد؟ ,باشد. تعیین کنید در قیمت 

0642082422428 222  xxxxxx 
              11 =1,  +41  =1- ×0×1 – 10 -    =                            

 چون دلتا مثبت است پس معادله دارای دو جواب جداگانه می باشد
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 (  )  √  

   
 

   

 
   

     غ ق  ق    
   √ 

  
 

 (  )  

   
 

  

 
    

 

   زینه ثابت بعلاوه هزینه متغیر( یک بنراه تولیدی  رابطه هزینه کل )ه -2تمرین 
 

  
هزینه کل به ده  y است که در آن              

 میلیون ریال باشد مقدار تولید بنراه چه قدر است. 1مقدار کالا به تن باشد ، تعیین کنید زمانی که هزینه کل بنراه  xهزار ریال و 

  122  =42،222  ÷1،22،222 

     
 

  
                                                

                    
                                  =           

 دلتا مثبت معادله دارای دو جواب جداگانه 

     مقدار تولید بنگاه                     
   √ 

  
 

    √     

   
 

       

 
    

     غ ق  ق    
   √ 

  
 

       

   
 

    

 
      

 

        

    رابطه هزینه کل یک شرکت تولیدی گچ پاکتی -12تمرین 
 

 
 xهزینه کل به ده هزار ریال و  yاگر    است.          

 باشد مقدار تولید چه مقدار خواهد بود؟   4,2،222 زینه کل کارخانهتعیین کنید زمانی که ه مقدار گچ تولیدی به تن باشد.

  4,2،222÷  42،222=  ,4واحد به ده هزار ریال  

07510090151015109032
5
118 2222  xxxxxxxx 

   122 =422  +422   =7,- ×4×1 – 420 -    =                            

 می باشد. چون دلتا مثبت است پس معادله دارای دو جواب جداگانه

                  
   √ 

  
 

    √   

   
 

      

 
   

     غ ق  ق              
   √ 

  
 

      

   
 

   

 
     

درآمد کل به  yمی باشد که درآن           ولید آن به صورت  رابطه درآمد کل یک شرکت با تعداد ت - 11تمرین 

میلیون ریال داشته باشد،  2تعداد تولید کالا به میلیون واحد می باشد. اگر مدیریت شرکت بخواهد درآمد کلی برابر با  xیون ریال و میل

 چه تعداد کالا بایستی تولید نماید؟

09669 22  xxxx 
   2 =41 – 41   =2- ×4- ×1 – 10    =                            

 ا صفر است پس معادله دارای دو ریشه مضاعف می باشد.چون دلت
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   √ 

  
 

    

    
 

    

  
   

 

تعداد تولید می باشد(. چه  xال و هزینه کل به میلیون ریyباشد، )           اگر رابطه هزینه کل شرکتی - 10تمرین

 میلیون ریال باشد؟ ,تعداد کالا باید تولید گردد تا هزینه شرکت 

0230573735 222  xxxxxx 
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   4 =, –  2   =0×4×1 – 40 -    =                            

 چون دلتا مثبت است پس معادله دارای دو جواب جداگانه می باشد.
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 2 
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که  می باشد در صورتی             و هزینه کل آن شرکت              رابطه درآمد شرکتی  - 14تمرین

 اجه باشد مقدار تولید را به میلیون واحد تعیین کنید.میلیون ریالی مو 4شرکت با زیان 

                                           رابطه درآمد با یک میلیون زیان                    

                                                                    
          

 

   411 =11 + 422   =4- ×44×1 – 420-     =                            

                  
   √ 

  
 

 (   ) √   

    
 

     

  
   

       غ.ق.ق 
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 (   )   

    
 

     

  
 

  

  
 

 

است.           و رابطه درآمد کل آن شرکت                رابطه هزینه کل شرکتی  -11تمرین 

 مطلوبست محاسبه تعداد تولید در نقطه سر بسر

                          بنابراین                     در نقطه سر بسر

                     
             

   222= ,22 + 422   =,2×1×1 – 420-     =                            
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 (   ) √   

   
 

     

 
   

     غ ق ق     
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ربع می باشد طول و عرث این مغازه را حساب متر م 12متر و مساحت آن برابر با  41محیط مغازه ای به شکل مستطیل  -,1تمرین

(   )   کنید؟  
  

 
       (   )  حاصل ضرب ضرایب                              مجموع ضرایب         

   
                       

                        

   12 =012 – 0,2   =12×4×1 – 470-     =                            

       
   √ 

  
 

 (   ) √  

   
 

    

 
    

     
   √ 

  
 

 (   )  

   
 

  

 
   

 

متر است مساحت آن کافی نیست و نیاز است اضلاع مربع از هر طرف به یک اندازه  42اندازه ضلع انبار مربع شکلی  - 11تمرین

 متر مربع آن به سطح آن افزوده گردد مقدار افزایش از هر طرف را محاسبه کنید. 11درکل افزایش یابد تا 



 زیرمانلو حمدزادهم  ریاضیات امور مالی         پاسخ نامه                     استان آذربایجان غربی 

44 

 

0442001442010014420100
4410010

222

2





xxxxxx

x)( 

   ,71  =471 – 122   =11- ×4×1 – 020    =                            
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 فصل شش  های اضافیتمرین

021153در معادله   -تمرین  2  xx .مجموع ریشه ها و حاصلضرب ریشه ها را پیدا کنید 

5
3
15





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
)(

a

b
S                   7

3
21


a

c
P 

موع ریشه ها و حاصلضرب ریشه های آن با  مجموع ریشه ها و حاصلضرب ریشه های معادله معادله ای بنویسید که مج - تمرین 

021153 2  xx .مساوی باشد 

 0752  xx    

                           7
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
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c
P           5
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
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



)(

a

b
S                       

 متر مربع می باشد. 00122متر  و مساحت آن  022محیط یک کارگاه تولیدی مستطیل شکل  -  تمرین

 مطلوبست: اولاً تعیین طول و عرض آن 

 را پیدا کنید؟ آن ثابت باشدطول جدید کارگاه متر مربع به مساحت آن اضافه کنیم و عرض  122ثانیاً در صورتیکه بخواهیم 

 متر به عرض آن در حالت اولیه اضافه شود محیط و مساحت جدید را پیدا کنید؟ 12متر به طول و  02ثالثاً  در صورتیکه  

(   )اولاً     
   

 
              (   ) حاصل ضرب          =   0،122      مجموع ضرایب              

 ضرایب

                  
                                  

   122 =2،122  – 42،222    =0،122 ×4×1 – 4220-     =           

      طول 
   √ 

  
 

 (    ) √   

   
 

      

 
    

                        عرث  
   √ 

  
 

 (    ) √   

   
 

      

 
    

 

             0،122+  122=  22,،0مساحت جدید         ثانیاً  

  72 – 12=  42میزان افزایش در طول                            22,،0÷  12= 72طول جدید                          

    12+  42=  2,عرث  جدید                                                 12+  02=  2,طول جدید                      ثالثاً 

6002250802  َyx  00045080                         محیط مستطیل  )()(  َyx  مساحت مستطیل 

 را بااستفاده از روش دلتا بدست آورید.              معادله درجه دوم     - تمرین



 زیرمانلو حمدزادهم  ریاضیات امور مالی         پاسخ نامه                     استان آذربایجان غربی 

45 

 

   401 =402 + 1   =42- ×,×1 – 00-    =            

       
   √ 

  
 

   √   

   
 

     

  
   

       غ.ق.ق 
   √ 

  
 

     

   
 

   

  
       

                 

 را بااستفاده از روش دلتا بدست آورید.                  معادله درجه دوم  - تمرین 

   2 =11 – 11   =41×4×1 – ,0    =                            

 باشد. یعنی یک جواب دارد: چون دلتا صفر است پس معادله دارای دو ریشه مضاعف می

    
   √ 

  
 

    

   
            

   √ 

  
 

    

   
    

 .را بااستفاده از روش دلتا بدست آورید                معادله درجه دوم   -  تمرین 

   2 =11 – 11  = 41×4×1 – ,0-    =                            

 باشد. یعنی یک جواب دارد: چون دلتا صفر است پس معادله دارای دو ریشه مضاعف می

          
   √ 

  
 

 (  )  

   
   

    

             
   √ 

  
 

 (  )  

   
   

  

xxyلید کالایی اگر معادله هزینه تو   - تمرین  82   واحد هزینه پیدا کنید؟02باشد تعداد تولید را با 

    41 =02 + 41   =02-  ×4- 10-    =                     
2
b

b       

0208820 22  xxxx 

                                           
    √  

 
 

 (  ) √  

 
  

   

 
    

        غ ق ق                                      
    √  

 
 

 (  ) √  

 
  

   

 
    

  

 باشد  12و حاصلضرب ضرایب آن  7معادله ای بنویسید که مجموع ضرایب آن  - تمرین

                         
مقدار کالا به میلیـون    X قیمت به هزار ریال و    y است که در آن             رابطه عرضه کالایی      -تمرین  

 هزار ریال چه مقدار کالا به بازار عرضه می گردد. 11کیلو در ماه است. تعیین کنید در قیمت 
                                                                         

     11 =0, + 41   =7- ×4×1 – 10    =                            

       
   √ 

  
 

    

   
   

        
   √ 

  
 

    

   
    

    

 
 
 
 



 زیرمانلو حمدزادهم  ریاضیات امور مالی         پاسخ نامه                     استان آذربایجان غربی 

46 

 

 
 های فصل هفتم تمرین

 کاربــرد مــاتــريــس:
 ای زیر را دو به دو باهم جمع کنید.ه ماتریس -1

الف(      

















04
21

31
02

ب(                      





































122
010
321

121
022
153

   

ج(

















122
101

fed

cba
د(                   









































11
02
31

11
02
31

      

  

 وابهاـج

الف( 









35
23

ب(                                         


















043
032
474

                        

ج(













122
11

fed

cba
د(                  



















20
00
00

                     

 های زیر را در هم ضرب کنید: ماتریس -0

الف( 






































31
11
21

213
102
111

ب(                            



























 

111
110
111

102
111

 

ج( 
















10
01

41
32

د(                                          
























10
01

f

d

b

e

c

a

ه (             
































 941
000
000

041
011
021

     

 هاـوابـج

الف( 
















































































116
73
43

321123121113
311022111012
311121111111

31
11
21

213
102
111

 

ب( 































































 

3
3

1
1

3
2

111012
111111

111012
111111

110012
110111

111
110
111

102
111

 

ج( 






































41
32

14010411
13020312

10
01

41
32

 

 اتریس یکه برابر خود آن ماتریس خواهد بود.حاصلضرب هر ماتریسی در یک م 

 



 زیرمانلو حمدزادهم  ریاضیات امور مالی         پاسخ نامه                     استان آذربایجان غربی 

47 

 

 حاصلضرب هر ماتریسی در یک ماتریس واحد برابر خود آن ماتریس خواهد بود.د( 








































f

d

e

c
ba

f

d

b

e

c

a

10
01

 

هـ( 










































































 000
000
000

900401400401100401
900101400101100101
900201400201100201

941
000
000

041
011
021

  

   های زیر را بدست آورید: د.ترمینان ماتریس -4

  [
  
  

]   [
   
   
   

]   [
   
    
   

] 
  [

     
     
 
 

 
 

   
   

] 

  [
   
   
    

]   [
   
    
   

]   [
    
   
    

]   [
   
    
    

] 

  [
   
   
    

]   [
   
   
   

] 
  

 

                                                 

 ها ــــــــوابـــــــــج
| |            

 نسبت به سطر دوم    

| |       |
  
  

|   |
  
  

|   ((   )  (   ))   (   )  (   )

  (   )  (   )          
   

| |=  7( -40 -,4= ) -4,2نسبت به سطر اول          |
   
  

| 

| |=  0(2 -10+ ) 4( 2 -,4) – 1( 2-2= )  -1, - ,42 -2=  -4,2 طر دومنسبت به س   (  ) |
  
  

|   |
  
  

|  

 |
  
  

|  

 

  نسبت به ستون اول  –نسبت به ستون اول  –نسبت به سطر اول 

            

  [

     
     
 
 

 
 

   
   

] | |    [
    
    
    

]   [
   
    
    

]   

| |       |
   

   
|     |

  

   
| 

| |       (   )     (   )                    

 



 زیرمانلو حمدزادهم  ریاضیات امور مالی         پاسخ نامه                     استان آذربایجان غربی 

48 

 

102625235062012141
71
25

0
43
25

1
43
71

1 





 )()()(E  ستون اول 

ینان دو جای سطرها و ستونها عوض شده است بنابراین د.ترم Eنسبت به ماتریس  Fچون ماتریس  با توجه به خاصیت اول:

 1F.                                ماتریس باهم برابر خواهد بود

55280274102120543
54
12

2
11
12

0
11
54

3 









 )()()(G ستون دوم 

  [
   
    
    

]                         [
    
   
    

] 

را تشکیل داده  Hعوض شده و ماتریس  Gسطر ماتریس خاصیت دوم : با توجه به خواص د. ترمینان از آنجا که جای دو 

  فقط تغییر علامت می یابد.  Gنسبت به د. ترمینان ماتریس    Hبنابراین د. ترمینان ماتریس 
5555  HG              

  [
   
    
    

]                         [
    
   
    

] 

]       خاصیت سوم :
   
   
    

از آنجاکه دو سطر ماتریس مساوی هستند بنابراین د.ترمینان ماتریس طبق خواص  [

 0Iد.ترمینان مساوی صفر می باشد.      
    

  [
   
   
   

برابر صفر ماتریس  مینان آنهای یک سطر یا یک ستون یک ماتریس صفر باشد د.تر هرگاه تمام درایه  [

 0J                         خواهد بود.

 های زیر را در صورت وجود بدست آورید:  معکوس ماتریس -1
          

  [
   
    
   

]                        [
  
  

]                   [
  
  

]              [
   
   
   

]     

 

                 [
   
   

]                  [
     
    
      

]                     [
   
   
   

]   

 وابهاــج -1

8622364210
31
21

6
21
41

10
231
610
421



















 )()(AA 



















264
312
101

A 

8124
24
32

16182
26
31

1211  )(ˆˆ AA 

660
26
10

8412
64
12

2113  )(ˆˆ AA 

606
64
01

242
24
11

2322  )(ˆˆ AA 



 زیرمانلو حمدزادهم  ریاضیات امور مالی         پاسخ نامه                     استان آذربایجان غربی 

49 

 

101
12
01

33  )(Â     123
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 )(Ĥ           110

01
10

11 



Ĥ 
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تومان5 بابت کرایه هر ساعت تراکتور بدون  15222ه یک شرکت مقاطعه کاری برای هر ساعت کامیون بدون رانند  -7

برای انجام  Aکند این شرکت از ماتریس  تومان پرداخت می 10222تومان و برای هر ساعت جهت راننده  05222راننده 

               کارهای مختلف استفاده می نماید.

        

[
    
    
    

]                         

نشان دهنده ماتریس قیمت باشد که توسط این شرکت پرداخت می شود  P= [               ] الف( اگر

 را محاسبه کنید.  PAماتریس 

می    ت کار از نوعــساع 42و  ساعت کار از نوع  02ب( فرض کنید که شرکت برای انجام یک طرح کوچک نیازمند 

]باشد. اگر    
  
  
 
] =S   ماتریس تقاضا باشد  AS .را محاسبه نمایید 

 را محاسبه نمایید.  PAS ج( 

[               ]= [                      ]  الف(    [
    
    
    

] 
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مغازه که در مناطق مختلف شهر قرار دارند می فروشد. موجودی هر  4مدل ماشین حساب خود را در  ,یک فروشنده ماشین حساب  -,

              برای هر مدل نوشته شده است.      Nدر ماتریس   Rو جزئی     Wخلاصه شده است قیمت فروش کلی    Mمدل در مغازه در ماتریس 
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بسازد. این توافق را مـی تـوان در قالـب     خوابگاه 2آپارتمان و  4ویلا 5  1یک پیمان کار توافق کرده است که  -2

 ماتریس زیر نشان داد.  
ویلا    آپارتمان      خوابراه

     [        ] 
 مقادیر ریالی مصالح معدنی در ساخت ساختمان ها و دستمزد کارگران به شرح ماتریس زیراست:

شیشه      چوب   آجر                                   دستمزد کارگران     بتن     

  [
            
  
  

  
  

  
  

  
  

   
   

] 

 

 5 که بیانگر میزان مصالح و کارگر لازم برای ساخت هر ساختمان است.    مطلوبست: محاسبه 

                       [
            
  
  

  
  

  
  

  
  

   
   

]

   

       ×[        ]    
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آجر
   

چوب
   

شیشه
   

بتن
    

 دستمزد

 امید و خواهرش هر کدام به دو فروشراه متفاوت می روند.  -42

توم ان   402تومان و سه بسته نان که هر بس ته آن   1222کیلو گوشت که هر کیلوی آن  0تومان،  122 کیلو شکر به ازای هر کیلو  1امید 

 است می خرد. 

تومان  422تومان و سه بسته نان که هر بسته آن  4,22لو گوشت که هرکیلوی آن کی 4تومان،  7,2کیلو شکر به ازای هر کیلو 0مریم نیز 

 است می خرد.

 مطلوبست:

 جمع کل پولی که امید و مریم هر کدام بابت خریدهایشان پرداخت کرده اند. -4

 ت.مشخص کنید که اگر امید از فروشراهی که مریم خرید کرده بود خرید می کرد چقدر پول باید می پرداخ -0

 مشخص کنید که اگر مریم از فروشراهی که امید خرید کرده بود خرید می کرد چقدر پول باید می پرداخت. -4

 تشکیل ماتریس ها 

 مقدار خرید امید  

گوشت شکر  نان

  [            ]
 

 مقدار خرید مریم  

گوشت شکر  نان

  [             ]
 

 قیمت های خرید امید 

B=[
   
    
   

]

شکر

گوشت

نان

 

 قیمت های خرید مریم

  [
   
    
   

]

شکر

گوشت

نان

 

[            ]    امید            -1    [
   

    

   

]  [                  ]          

[            ]    مریم           [
   

    

   

]  [                  ]         

 امید از فروشگاه خرید مریم -0

    [            ]    [
   

    

   

]  [                  ]        

 مریم از فروشگاه خرید امید -4

ــریم       [            ]    مـ    [
   

    

   

]  [                  ]  

       
 

 

 

)کاکائویی5 قهوه ای و شیری( تولیـد مـی کنـد و قصـد دارد از هـر نـوع       نوع شکلات  4فرض کنید شرکتی  -11

 مدرسه دخترانه و پسرانه بفروشد. 0شکلات به تعداد زیر در فروردین ماه در 

کاکائویی                                                 شیری        قهوه ای
مدرسه پسرانه

مدرسه دخترانه
    [

   
  

    
  
   

 
   
   

] 
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اگر اطلاعات مربوط به فروش واقعی شکلات های این شرکت به صورت ماتریس زیر باشـد5 اخـتلاف بـین فـروش     

 پیش بینی شده و فروش واقعی در هر یک از مدارس چه قدر است؟

کاکائویی                                                 شیری        قهوه ای
مدرسه پسرانه

مدرسه دخترانه
    [

   
  

    
  
  

 
   
   

] 

 
کاکائویی                                                 شیری        قهوه ای

مدرسه پسرانه

مدرسه دخترانه
      [

 
   

    
  
  

 
 
  

] 

 

 1عـدد سـیب 5    02عـدد انـار 5    ,عدد پرتقال5  10رفته اند. سارا  سارا و زهرا و نیما به یک مغازه میوه فروشی -10

 12عدد موز خرید و نیما  1عدد سیب و  12عدد انار 5  4عدد پرتقال 5  02عدد لیموترش خرید. زهرا  4عدد موز و 

 2,سـیب  تومان 5  022تومان5 انار  422عدد موز خرید. اگر قیمت هر عدد پرتقال  10عدد انار و  12عدد پرتقال 5 

 تومان باشد مطلوب است : 12تومان و لیمو ترش  122تومان 5 موز 

 

قیمت میوه ها        
پرتقال           موز      سیب        انار لیمو ترش

[             ]
 

 

 ریس افقی نشان دهید.الف( مقدار میوه های خریداری شده توسط هر یک از این سه نفر  را در یک مات

 [       ]  سارا  

 [       ]  زهرا 

 [        ]  نیما  

 

 ب( قیمت خرید هر نوع میوه توسط این سه نفر را در یک ماتریس ستونی نشان دهید.

پرتقال

انار

سیب

 موز

لیمو ترش

  

[
 
 
 
 
 
 
 
   

   

  

   

  ]
 
 
 
 
 
 
 

   

 

 ج( از طریق ضرب ماتریس ها5 صورتحساب هر کدام از این سه نفر را تهیه کنید.

                               = [       ]  

[
 
 
 
 
   
   
  
   
  ]

 
 
 
 

 صورتحساب سارا            =   
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     = [       ]  

[
 
 
 
 
   
   
  
   
  ]

 
 
 
 

 صورتحساب زهرا               =   

                                                   
       

    = [        ]  

[
 
 
 
 
   
   
  
   
  ]

 
 
 
 

 صورتحساب نیما                =   

                                                    
       

 

 د( با استفاده از جمع ماتریس ها مشخص کنید از هر نوع میوه5 کلاً چند عدد خریداری شده است.

           =[        ] +[       ]   +[       ]        
[                                ] 

]       تعداد خرید      
  

  پرتقال
  

انار
  

سیب
  

موز
 

 [لیمو ترش

 هـ( با استفاده از ضرب ماتریس ها5 حساب کنید برای خرید هر نوع میوه5 جمعاً چند تومان پرداخت شده است.

 ماتریس خرید انواع میوها  

]پرتقال 
سارا

  

زهرا

  

نیما

  
]انار          [

سارا

 

زهرا

 

نیما

  
]سیب      [

سارا

  

زهرا

  

نیما

 
] 

]موز  
سارا

 

زهرا

 

نیما

  
]لیمو ترش       [

سارا

 

زهرا

 

نیما

 
] 

      10122 =[                       ]    
سارا

  

زهرا

  

نیما

  
 پرتقال     422×   

4122 =[                     ]    [
سارا

 

زهرا

 

نیما

  
 انار                    022×   [

 

1,22 =[                  ]    [
سارا

  

زهرا

  

نیما

 
 سیب                      2,×   [

 

 2200 =[                    ]  
سارا

 

زهرا

 

نیما

  
 موز                   122×   

   42= [                ]    [
سارا

 

زهرا

 

نیما

 
 لیمو ترش                     12×   [
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 ( ارزش نهایی سالواره یک ریالی که در پایان هر سال دریافت یا پرداخت می شود1جدول 
7% 6% 5/5% 5% 4/5% 4% 1/5% n 

000000/1  000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

050000/9 090000/9 050000/9 050000/9 045000/9 040000/9 015000/9 9 

914600/5 195900/5 199095/5 159500/5 155095/5 191900/5 045995/5 5 

456645/4 554919/4 549999/4 510195/4 959161/4 949494/4 060605/4 4 

550556/5 955065/5 591061/5 595951/5 450510/5 419595/5 159995/5 5 

155961/5 655516/9 999051/9 901615/9 519969/9 959655/9 996551/9 9 

954091/9 565959/9 999964/9 149009/9 016159/9 969964/5 599664/5 5 

956905/10 965499/6 591555/6 546106/6 590014/6 914999/6 459956/9 9 

655696/11 461519/11 959990/11 099594/11 909114/10 599565/10 556559/6 6 

919449/15 190565/15 955554/19 555965/19 999906/19 009105/19 509599/10 10 

595566/15 651945/14 595469/14 909595/14 941156/15 499551/15 995999/11 11 

999451/15 996641/19 595561/19 615195/15 494059/15 095905/15 041911/15 19 

140945/90 999159/19 999569/19 519695/15 156615/15 999959/19 959950/14 15 

550499/99 015099/91 969559/90 569959/16 659106/19 961611/19 450599/15 14 

196099/95 955650/95 409995/99 559594/91 594054/90 095599/90 999159/19 15 

999054/95 959599/95 941140/94 955469/95 516555/99 994551/91 659550/15 19 

940915/50 919990/99 669405/99 940599/95 541505/94 965519/95 901555/16 15 

666055/55 605955/50 491905/96 159595/99 955094/99 945415/95 496559/90 19 

559695/55 556669/55 109951/59 556004/50 095599/96 951996/95 569519/91 16 

665469/40 595561/59 999519/54 095654/55 551495/51 559056/96 195995/95 90 

995155/44 669595/56 599059/55 516959/55 595155/55 696909/51 450599/94 91 

005556/46 569960/45 994510/40 505914/59 505559/59 945650/54 955590/95 99 

459141/55 665999/49 111945/44 450455/41 655050/59 915996/59 995144/95 95 

159951/59 915555/50 555669/45 501666/44 996169/41 099904/56 955591/99 94 

946059/95 994519/54 159599/51 595066/45 595910/44 945609/41 095094/50 95 

959450/99 159595/56 695691/54 115454/51 550945/45 511545/44 515696/51 99 

495995/54 505599/95 696106/59 996199/54 511594/50 094914/45 699959/59 95 

965961/90 599119/99 955510/95 409595/59 665555/55 695595/46 491456/54 99 

549596/95 956569/55 511554/95 599519/99 495055/55 699999/59 669501/55 96 

490599/64 059199/56 455459/59 459949/99 005050/91 094659/59 559991/55 50 
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 ( ارزش نهایی سالواره یک ریالی که در پایان هر سال دریافت یا پرداخت می شود1جدول 
 

19% 19% 14% 19% 10% 6% 9% n 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

190000/9 190000/9 140000/9 190000/9 100000/9 060000/9 090000/9 9 

559400/5 505900/5 456900/5 554400/5 510000/5 959100/5 949400/5 5 

915459/5 099469/5 691144/4 556599/4 941000/4 555196/4 509119/4 4 

154910/5 955155/9 910104/9 559945/9 105100/9 694511/5 999901/5 5 

441699/6 655455/9 555516/9 115196/9 515910/5 595555/5 555696/5 9 

141599/19 415955/11 550461/10 096019/10 495151/6 900455/6 699905/9 5 

599669/15 940065/14 959590/15 966965/19 455999/11 099454/11 959999/10 9 

095955/16 519509/15 095545/19 555959/14 556455/15 091059/15 495559/19 6 

591506/95 591496/91 555965/16 549555/15 655495/15 169650/15 499599/14 10 

555144/99 559604/95 044519/95 954595/90 551195/19 590965/15 945495/19 11 

651050/54 950196/50 950546/95 155155/94 594994/91 140590/90 655199/19 19 

919995/49 599169/59 099954/59 096106/99 599519/94 655595/99 465965/91 15 

919099/50 951695/45 591095/55 569909/59 654695/95 016196/99 914690/94 14 

695999/90 956505/51 949414/45 956515/55 559499/51 590619/96 159114/95 15 

656014/59 695099/90 690559/50 555990/49 646550/55 005566/55 594995/50 19 

099059/95 955050/51 115901/56 995954/49 544505/40 655505/59 550999/55 15 

540995/105 140515/94 564099/99 546515/55 566155/45 501559/41 450944/55 19 

415554/195 905950/69 696955/59 456991/95 156060/51 019459/49 449995/41 16 

995650/149 556545/115 094699/61 059449/59 954666/55 190190/51 591694/45 90 

091005/154 940509/154 599419/104 969559/91 009466/94 594550/59 499691/50 91 

544595/909 414695/155 455669/190 509594/69 409546/51 955559/99 459555/55 99 

499945/944 901595/195 965055/159 909964/104 545094/56 551656/96 965969/90 95 

464456/996 655905/915 959990/159 155941/119 465595/99 596915/59 594556/99 94 

905499/549 914094/946 950995/191 555950/155 545056/69 500969/94 105640/55 95 

959115/405 099995/960 559545/909 555654/150 191595/106 595655/65 654415/56 26 

991065/456 509560/555 466595/959 554005/196 066649/191 595155/109 550599/95 95 

490960/599 509555/569 996955/959 969995/160 906659/154 699915/119 559950/65 99 

445450/996 505919/459 065595/519 599554/914 950650/149 155559/194 695659/105 96 

6456/560 511551/550 599945/559 559994/941 464095/194 505556/159 995911/115 50 
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 ( ارزش فعلی سالواره یک ریالی که در پایان هر سال دریافت یا پرداخت می شود0جدول 
 

%5 %9 %5/5 %5 %5/4 %4 %5/1 n 

654556/0 645569/0 645995/0 659591/0 659659/0 691559/0 695999/0 1 

909019/1 955565/1 949590/1 956410/1 959999/1 999065/1 655995/1 9 

994519/9 955019/9 965655/9 595949/9 549694/9 555061/9 619900/9 5 

595911/5 495109/5 505150/5 545651/5 595599/5 996965/5 954595/5 4 

100165/4 919594/4 950994/4 596455/4 596655/4 451999/4 599945/4 5 

599540/4 615594/4 665550/4 055969/5 155959/5 949155/5 965195/5 9 

596996/5 599591/5 999695/5 599555/5 969501/5 009055/9 569914/9 5 

651966/5 906564/9 554599/9 495915/9 565999/9 559545/9 495695/5 9 

515959/9 901969/9 659165/9 105999/5 999560/5 455559/5 590515/9 6 

095599/5 590095/5 555999/5 591555/5 619519/5 110969/9 999195/6 10 

469954/5 999955/5 069559/9 509414/9 599615/9 590455/9 051119/10 11 

649999/5 595944/9 919519/9 995959/9 119591/6 595054/6 605505/10 19 

555951/9 959995/9 115056/6 565555/6 999959/6 695949/6 551559/11 15 

545499/9 964694/6 596949/6 969941/6 999995/10 595195/10 545599/19 14 

105614/6 519946/6 055591/10 556959/10 556549/10 119595/11 545955/15 15 

449946/6 105965/10 499199/10 955550/10 954015/11 959969/11 151994/14 19 

595995/6 455990/10 994906/10 996595/11 505161/11 195996/19 605946/14 15 

056095/10 995905/10 949054/11 996595/11 156669/19 956965/19 959591/15 19 

555565/10 159119/11 905954/11 095591/19 565964/19 155656/15 499199/19 16 

564014/10 496691/11 650599/11 499910/19 005659/15 560599/15 199956/15 90 

955595/10 594055/11 955944/19 991155/19 404594/15 096190/14 600155/15 91 

091940/11 041599/19 595150/19 195005/15 594495/15 451115/14 990994/19 99 

959195/11 505556/19 955049/19 499554/15 145555/14 959949/14 550991/16 95 

496554/11 550559/19 151966/15 569949/15 465459/14 949695/15 050405/90 94 

955595/11 595559/19 415655/15 065645/14 999906/14 999090/15 516911/90 95 

995556/11 005199/15 999465/15 555195/14 149911/15 699596/15 569959/91 99 

699506/11 910554/15 969100/15 945054/14 451505/15 596599/19 095915/99 95 

155111/19 409194/15 191499/14 969195/14 549954/15 995095/19 599515/99 99 

955954/19 560591/15 555101/14 141054/15 091996/19 695515/19 559059/95 96 

406041/19 594951/15 555545/14 559451/15 999996/19 969055/15 015959/94 50 
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 ( ارزش فعلی سالواره یک ریالی که در پایان هر سال دریافت یا پرداخت می شود0جدول 
 

%19 %19 %14 %19 %10 %6 %9 n 

945459/0 999096/0 955165/0 969955/0 606061/0 615451/0 695699/0 1 

595949/1 905959/1 949991/1 960051/1 555555/1 556111/1 595995/1 9 

154955/9 945960/9 591959/9 401951/9 499959/9 551965/9 555065/9 5 

960099/9 569191/9 615519/9 055546/5 196995/5 956590/5 519195/5 4 

195151/5 954964/5 455091/5 904559/5 560595/5 996951/5 669510/5 5 

465905/5 994559/5 999999/5 111405/4 555991/4 495616/4 999990/4 9 

911599/5 059595/4 999505/4 595555/4 999416/4 059655/5 909550/5 5 

055599/4 545561/4 959994/4 695940/4 554699/5 554916/5 549956/5 9 

505099/4 909544/4 649559/4 599950/5 556094/5 665945/5 949999/9 6 

464099/4 955995/4 919119/5 950995/5 144595/9 415959/9 510091/9 10 

959005/4 099944/5 459555/5 655966/5 465091/9 905161/9 159694/5 11 

565995/4 165105/5 990969/5 164554/9 915969/9 190595/5 559059/5 19 

606515/4 549554/5 949599/5 495549/9 105559/5 499604/5 605559/5 15 

009099/5 495596/5 009059/9 999199/9 599995/5 599150/5 944955/9 14 

061559/5 555459/5 149199/9 910994/9 909090/5 090999/9 556456/9 15 

199554/5 999465/5 995090/9 655699/9 995506/5 519559/9 951596/9 19 

999554/5 549504/5 559956/9 116950/5 091555/9 545951/9 191959/6 15 

955194/5 915949/5 495490/9 946950/5 901419/9 555995/9 551995/6 19 

519941/5 955455/5 550596/9 595555/5 594690/9 650115/9 905566/6 16 

559549/5 699941/5 995151/9 496444/5 515594/9 199549/6 919145/6 90 

595995/5 655156/5 999655/9 599005/5 949964/9 969944/6 019905/10 91 

406601/5 011599/9 549644/9 944949/5 551540/9 449495/6 900544/10 99 

459190/5 044945/9 569059/9 519454/5 995919/9 590905/6 551056/10 95 

450646/5 059995/9 955155/9 594519/5 694544/9 509919/6 599559/10 94 

499609/5 065069/9 959695/9 945156/5 055040/6 999590/6 954559/10 95 

490496/5 119195/9 609055/9 965990/5 190645/6 699659/6 906659/10 99 

461996/5 159594/9 655155/9 649554/5 955995/6 099590/10 655195/10 95 

501901/5 159059/9 690999/9 694495/5 509595/6 119199/10 051059/11 99 

506951/5 195550/9 695055/9 091909/9 596909/6 169995/10 159409/11 96 

519909/5 155169/9 009994/5 055194/9 499614/6 955954/10 955595/11 50 
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 ( ارزش فعلی اقساط مساوی یک ریالی را نشان می دهد که در ابتدای هرسال دریافت یا پرداخت می شود4جدول 

%5 %9 %5/5 %5 %5/4 %4 %5/1 n 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

654556/1 645569/1 645995/1 659591/1 659659/1 691559/1 695999/1 9 

909019/9 955565/9 949590/9 956410/9 959999/9 999065/9 655995/9 5 

994519/5 955019/5 965655/5 595949/5 549694/5 555061/5 619900/5 4 

595911/4 495109/4 505150/4 545651/4 595599/4 996965/4 954595/4 5 

100165/5 919594/5 950994/5 596455/5 596655/5 451999/5 599945/5 9 

599540/5 615594/5 665550/5 055969/9 155959/9 949155/9 965195/9 5 

596996/9 599591/9 999695/9 599555/9 969501/9 009055/5 569914/5 9 

651966/9 906564/5 554599/5 495915/5 565999/5 559545/5 495695/9 6 

515959/5 901969/5 659165/5 105999/9 999560/9 455559/9 590515/6 10 

095599/9 590095/9 555999/9 591555/9 619519/9 110969/6 999195/10 11 

469954/9 999955/9 069559/6 509414/6 599615/6 590455/6 051119/11 19 

649999/9 595944/6 919519/6 995959/6 119591/10 595054/10 605505/11 15 

555951/6 959995/6 115056/10 565555/10 999959/10 695949/10 551559/19 14 

545499/6 964694/10 596949/10 969941/10 999995/11 595195/11 545599/15 15 

105614/10 519946/10 055591/11 556959/11 556549/11 119595/19 545955/14 19 

449946/10 105965/11 499199/11 955550/11 954015/19 959969/19 151994/15 15 

595995/10 455990/11 994906/11 954099/19 505161/19 195996/15 605946/15 19 

056095/11 995905/11 949054/19 996595/19 156669/15 956965/15 959591/19 16 

555565/11 159119/19 905954/19 095591/15 565964/15 155656/14 499199/15 90 

564014/11 496691/19 650599/19 499910/15 005659/14 560599/14 199956/19 91 

955595/11 594055/19 955944/15 991155/15 404594/14 096190/15 600155/19 99 

091940/19 041599/15 595150/15 195005/14 594495/14 451115/15 990994/16 95 

959195/19 505556/15 955049/15 499554/14 145555/15 959949/15 550991/90 94 

496554/19 550559/15 151966/14 569949/14 465459/15 949695/19 050405/91 95 

955595/19 595559/15 415655/14 065645/15 999906/15 999090/19 516911/91 99 

995556/19 005199/14 999465/14 555195/15 149911/19 699596/19 569959/99 95 

699506/19 910554/14 969100/14 945054/15 451505/19 596599/15 095915/95 99 

155111/15 409194/14 191499/15 969195/15 549954/19 995095/15 599515/95 96 

955954/15 560591/14 555101/15 141054/19 091996/15 695515/15 559059/94 50 
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 ( ارزش فعلی اقساط مساوی یک ریالی را نشان می دهد که در ابتدای هرسال دریافت یا پرداخت می شود4جدول 
 

%19 %19 %14 %19 %10 %6 %9 n 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

945459/1 999096/1 955165/1 969955/1 606061/1 615451/1 695699/1 9 

595949/9 905959/9 949991/9 960051/9 555555/9 556111/9 595995/9 5 

154955/5 945960/5 591959/5 401951/5 499959/5 551965/5 555065/5 4 

960099/5 569191/5 615519/5 055546/4 196995/4 956590/4 519195/4 5 

195151/4 954964/4 455091/4 904559/4 560595/4 996951/4 669510/4 9 

465905/4 994559/4 999999/4 111405/5 555991/5 495616/5 999990/5 5 

911599/4 059595/5 999505/5 595555/5 999416/5 059655/9 909550/9 9 

055599/5 545561/5 959994/5 695940/5 554699/9 554916/9 549956/9 6 

505099/5 909544/5 649559/5 599950/9 556094/9 665945/9 949999/5 10 

464099/5 955995/5 919119/9 950995/9 144595/5 415959/5 510091/5 11 

959005/5 099944/9 459555/9 655966/9 465091/5 905161/5 159694/9 19 

565995/5 165105/9 990969/9 164554/5 915969/5 190595/9 559059/9 15 

606515/5 549554/9 949599/9 495549/5 105559/9 499604/9 605559/9 14 

009099/9 495596/9 009059/5 999199/5 599995/9 599150/9 944955/6 15 

061559/9 555459/9 149199/5 910994/5 909090/9 090999/6 556456/6 19 

199554/9 999465/9 995090/5 655699/5 995506/9 519559/6 951596/6 15 

999554/9 549504/9 559956/5 116950/9 091555/6 545951/6 191959/10 19 

955194/9 915949/9 495490/5 946950/9 901419/6 555995/6 551995/10 16 

519941/9 955455/9 550596/5 595555/9 594690/6 650115/6 905566/10 90 

559549/9 699941/9 995151/5 496444/9 515594/6 199549/10 919145/10 91 

595995/9 655156/9 999655/5 599005/9 949964/6 969944/10 019905/11 99 

406601/9 011599/5 549644/5 944949/9 551540/6 449495/10 900544/11 95 

459190/9 044945/5 569059/5 519454/9 995919/6 590905/10 551056/11 94 

450646/9 059995/5 955155/5 594519/9 694544/6 509919/10 599559/11 95 

499609/9 065069/5 959695/5 945156/9 055040/10 999590/10 954559/11 99 

490496/9 119195/5 609055/5 965990/9 190645/10 699659/10 906659/11 95 

461996/9 159594/5 655155/5 649554/9 955995/10 099590/11 655195/11 99 

501901/9 159059/5 690999/5 694495/9 509595/10 119199/11 051059/19 96 

506951/9 195550/5 695055/5 091909/6 596909/10 169995/11 159409/19 50 

        

 


